

Совет Безопасности

Семидесятый год

Нью-Йорк

7506-е заседание Вторник, 18 августа 2015 года, 15 ч. 00 м. Предварительный отчет

Председатель:	г-жа Огву	(Нигерия)
Члены:	Ангола	г-н Коррейя
	Чад	г-н Гомбо
	Чили	г-н Кабесас
	Китай	г-н Чжао Юн
	Франция	г-н Дабуи
	Иордания	г-н Хайр
	Литва	г-жа Бирштунайте
	Малайзия	г-жа Аднин
	Новая Зеландия	г-н Таула
	Российская Федерация	г-н Ильичев
	Испания	г-н Симарра Этченике
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Деллер
	Соединенные Штаты Америки	г-н Кляйн
	Венесуэла (Боливарианская Республика)	г-н Чаварри Кабельо

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Региональные организации и современные проблемы глобальной безопасности

Письмо Постоянного представителя Нигерии при Организации Объединенных Наций от 5 августа 2015 года на имя Генерального секретаря (S/2015/599)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные омчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, гоот U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание возобновляется в 15 ч. 05 м.

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителей Бенина и Уганды.

Я хотела бы напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем, чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. Делегациям, подготовившим пространные заявления, предлагается распространить их тексты в письменном виде, а в зале выступать с их сокращенным вариантом.

Слово предоставляется представителю Италии.

Г-н Ламбертини (Италия) (говорит по-английски): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за инициативу по организации этих открытых прений по столь важной теме. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за брифинг, проведенный им в первой половине дня.

Италия присоединяется к заявлению, ранее сделанному наблюдателем от Европейского союза (ЕС), и хотела бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Как указано в распространенной Нигерией концептуальной записке к этому заседанию (S/2015/599, приложение), современная система глобальной безопасности все в большей степени зависит от сотрудничества между Советом Безопасности и региональными и субрегиональными организациями. Региональные организации порой могут иметь больше возможностей для реагирования на чрезвычайные ситуации и кризисы. Организация Объединенных Наций — и Совет Безопасности — должна использовать свои сравнительные преимущества для обеспечения слаженности реагирования международного сообщества и избегать дублирования.

Хотя партнерские отношения между миротворческими операциями Организации Объединенных Наций и некоторыми организациями, такими как Европейский союз, уже сложились, мы считаем, что они могут быть еще более тесными. На оперативном уровне, например, полезным может быть сотрудничество в деле оказания поддержки и материально-технического обеспечения, в обмене информацией и аналитическими материалами, в

вопросах верховенства права и в реформировании сектора обороны и безопасности.

Это же справедливо и в отношении сотрудничества между Европейским союзом и другими региональными организациями, такими как Африканский союз (АС). Мы приветствуем и поддерживаем усилия Африканского союза по укреплению своего потенциала для предотвращения и урегулирования конфликтов и проведения миротворческих операций, а также его активную роль в определении и осуществлении африканских решений для африканских проблем. И мы готовы содействовать и оказывать поддержку другим региональным и субрегиональным инициативам в этой области.

Мы знаем, что схема сотрудничества в области безопасности между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями строится на трех основополагающих элементах: миротворчестве, подотчетности и миростроительстве. Что касается каждого из этих элементов, то Италия твердо привержена идее дальнейшего укрепления этих отношений в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Сегодня мы хотели бы сосредоточиться на пяти связанных с этим проблемах.

Первая проблема — достижение слаженности действий. Хотя сегодня мы можем сказать, что координация улучшилась, мандаты Организации Объединенных Наций по-прежнему остаются довольно общими. Это может привести к децентрализации процесса принятия решений, которые порой будут дублироваться или не будут надлежащим образом координироваться с Центральными учреждениями Организации Объединенных Наций. Мы должны приложить все усилия к тому, чтобы обеспечить ясность в отношении соответствующих мандатов на самом высоком политическом уровне.

Вторая задача состоит в том, чтобы сформировать общую культуру в этой сфере на основе профессиональной подготовки и предоставления руководящих указаний. Обучение имеет исключительно важное значение для обеспечения успеха и поддержания репутации миссии. Италия обладает богатым опытом в подготовке национальных кадров для миротворческих операций. Уважение прав человека, защита гражданских лиц и гендерных аспектов были включены в национальные учебные программы военной подготовки. В период с 2005

года Центр передового опыта для подготовки полицейских подразделений по обеспечению стабильности (КОЭСПУ) в Виченце, обеспечил подготовку более 5000 сотрудников полиции из различных стран для участия в операциях по поддержанию мира. Программа в действительности представляет собой общую учебную платформу при участии других региональных организаций, в том числе на Ближнем Востоке и в Азии. Обучение лидерским навыкам также имеет ключевое значение. Для этого необходимо в полной мере использовать возможности и инструменты внутреннего обучения, учитывая широкое предложение со стороны Колледжа персонала системы Организации Объединенных Наций в Турине, Глобального центра обслуживания в Бриндизи, а также Регионального центра обслуживания в Энтеббе, Уганда.

Третьей задачей является защита гражданского населения и обеспечение правосудия. Италия подписала Кигалийскую декларацию по защите гражданских лиц, документ, устанавливающий стандарты, которых необходимо придерживаться международному сообществу. Для обеспечения эффективной защиты гражданских лиц необходимо прочное единство намерений государств членов Организации Объединенных Наций. Мы должны укрепить нашу поддержку Международного уголовного суда, обеспечив надлежащий контроль за вопросами, переданным Советом Безопасности на его рассмотрение.

В-четвертых, мы должны обеспечить комплексный подход на основе скоординированной поддержки в сфере правосудия и безопасности. Деятельность по обеспечению верховенства права и реформированию сектора безопасности (РСБ) была в центре внимания миссий Организации Объединенных Наций и Европейского союза в последнее десятилетие. Сотрудничество в настоящее время в Мали может создать хороший прецедент для будущих усилий. Миссии ЕС по вопросу РСБ — Миссия Европейского союза по укреплению потенциала в Сахеле и Мали — были подготовлены в тесном сотрудничестве с Департаментом операций по поддержанию мира. Мы должны также работать в поддержку постоянной рабочей группы по вопросам РСБ и верховенства права, которая действует в интересах региональных организаций и Организации Объединенных Наций.

В-пятых, мы должны инвестировать финансовый и политический капитал в предотвращение конфликтов. Предотвращение конфликтов подтверждает главенствующую роль политики, диалога и посредничества в качестве основных инструментов решения современных глобальных проблем в области глобальной безопасности. В этом контексте гражданское общество играет решающую роль. Мы считаем, что взаимодействие с гражданским обществом наиболее эффективно, когда этот процесс является двусторонним. Важно, чтобы региональные организации укрепляли роль гражданского общества, в том числе путем поощрения прав человека, поддержки роли женщин и обеспечения доступа к медико-санитарному обслуживанию и правосудию.

И, наконец, я хотел бы также кратко остановиться на проблеме миграции — вопросе, который является транснациональным по своему определению, и поэтому он просто не может быть должным образом решен без соответствующего и тесного сотрудничества между государствами и международными и региональными организациями, такими, как Лига арабских государств и Африканский союз.

Сегодня Италия находится в авангарде усилий по решению проблем миграционных потоков в Средиземноморье и не будет жалеть усилий, продолжая ежедневно спасать жизнь сотен мигрантов, однако решение этой проблемы должно носить устойчивый характер. Поэтому гуманитарные операции по спасению людей должны осуществляться в сочетании с комплексным подходом к эффективному устранению коренных причин миграции, они должны также осуществляться в партнерстве со всеми соответствующими заинтересованными сторонами. Именно поэтому Италия активно поддерживает усилия по укреплению новых рамочных программ регионального сотрудничества в этом секторе, как, например, в связи с Рабатским и Хартумским процессами. Италия намерена добиваться максимального ускорения осуществления конкретных проектов, которые могут обеспечить ощутимые выгоды такого сотрудничества как в африканских, так и европейских странах.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Казахстана.

Г-н Абдрахманов (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы выразить признательность председательствующей в Совете Нигерии за

15-25927 **3/39**

проведение сегодня этих важных открытых прений, в особенности в свете весьма напряженной политической ситуации и вооруженных конфликтов в некоторых регионах мира. Мы также хотели бы воздать должное Генеральному секретарю за его выступление на этих важных прениях и за его руководящую роль в содействии диалогу с региональными и субрегиональными организациями.

Ситуация в последние годы была омрачена существованием столь тревожных транснациональных и глобальных проблем безопасности, как терроризм и радикальный экстремизм, присутствием иностранных боевиков, транснациональной организованной преступностью, торговлей людьми, незаконным оборотом наркотиков, незаконной миграцией, а также другими серьезными угрозами. Ни одна страна не может бороться с ними в одиночку, как не может и Организация Объединенных Наций. Поэтому и звучит призыв наладить более тесное сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями.

На сегодняшний день, когда 80 процентов всех «голубых касок» находятся в Африке, сотрудничество в рамках Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Европейского союза имеет исключительное значение, в особенности сотрудничество между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза. Все три партнера работают над укреплением механизмов сотрудничества в области безопасности, созданных в период после 2006 года, развивая при этом более прочные и многоаспектные отношения, чем в прошлом. Казахстан выступает в поддержку этого позитивного прогресса на пути к увеличению числа точек соприкосновения между тремя организациями в рамках укрепления потенциала Африканского союза по административным, материально-техническим и финансовым аспектам, а также для более четкого согласования позиций по политической повестке дня. Смешанные операции, миссии по оказанию поддержки, совместное развертывание и передача операций требуют конкретных подходов в сочетании с обеспечением безопасности для всех миротворцев. Привлечение большего числа африканских стран — посредством предоставления войск и финансовых взносов в соответствии с принципом «неравнодушия» — является похвальной тенденцией, которую следует поддержать.

Мы хотели бы отметить в этой связи деятельность африканских субрегиональных организаций, в том числе Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, Экономического сообщества западноафриканских государств и Межправительственной организации по развитию. Мы считаем, что деятельность таких субрегиональных организаций дополняет роль Африканского союза. Опыт в области экономической интеграции в различных частях мира представляет большой интерес для нашей страны, как государства-основателя недавно созданного Евразийского экономического союза.

Выгоды от сотрудничества Организации Объединенных Наций с широким кругом региональных структур прекрасно известны. Вместе с тем вся суть этого сотрудничества заключается в укреплении нашего взаимопонимания по вопросам коренных причин споров на местном уровне и других проблем в области безопасности с опорой на опыт региональных структур в предотвращении этих проблем и мирного урегулирования. Мы должны искать пути повышения эффективности нашей системы раннего предупреждения, предотвращения конфликтов, миротворчества, поддержания мира и миростроительства, и, прежде всего, восстановления на этапе развития на период после 2015 года. Кроме того, Организация Объединенных Наций и региональные организации могут работать для обеспечения более эффективного осуществления санкций и резолюций Совета Безопасности.

В целях обеспечения эффективного сотрудничества моя делегация предлагает расширить организационный диалог и укрепление представительств в соответствующих столицах. Столь же важное значение имеют некоторые особые мандаты для координации и повышения эффективности мероприятий, совместного планирования, установления фактов и анализа, проведения совместных миссий по оценке деятельности, взаимного накопления организационного опыта, а также согласования административных границ.

Но давайте также помнить и о других регионах. Например, о Центральной Азии. Хотя она является своего рода «мостом» между Востоком и Западом, для нее характерны и географические недостатки. В целях обеспечения безопасности во всем азиатском регионе в 1992 году Казахстан выступил с инициативой учреждения Совещания по взаимодействию

и мерам доверия в Азии (СВМДА) — уникального континентального форума по вопросам безопасности, призванного укреплять доверие и налаживать политический диалог и взаимодействие в целях содействия миру и стабильности в Азии. Сегодня СВМДА, сфера интересов которого простирается от Каира до Сеула, объединяет 26 стран из всех субрегионов континента, в том числе из Западной, Северной, Центральной, Южной, Юго-Восточной и Восточной Азии. В Казахстане, являющемся одним из государств — основателей Центральноазиатского регионального информационно-координационного центра по борьбе с наркотическими средствами, находится штаб-квартира этого центра, деятельность которого служит примером сотрудничества с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в этом регионе. Наша страна является также одной из основательниц и главных инициаторов региональной антитеррористической структуры в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), включающей шесть государств-членов.

Кроме того Целевая группа Организации Объединенных Наций по осуществлению контртеррористических мероприятий — совместно с СВМДА, ШОС и другими — приняла в 2011 году совместный план действий по осуществлению Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в Центральной Азии. Этот план стал первым типовым документом, примером осуществления аналогичных стратегий Организации Объединенных Наций в других регионах мира.

На сегодняшний день Казахстан является государством-членом, наблюдателем и партнером 15 региональных организаций в различных регионах мира, и наша страна гордится своим статусом наблюдателя в двух континентальных организациях, в частности, в Африканском союзе и в Организации американских государств. Мы подписали также соглашение о сотрудничестве с Парламентской ассамблеей Совета Европы. Казахстан привержен осуществлению преобразовательной повестки дня в области развития на период после 2015 года и предложил в этой связи, чтобы новый региональный центр Организации Объединенных Наций, идею которого выдвинуло наше правительство, содействовал достижению устойчивого развития, оказанию гуманитарной помощи, снижению риска бедствий и укреплению потенциала противодействия им. Это особенно важно в свете вывода Международных сил содействия безопасности из Афганистана, а также ввиду растущих беспорядков в регионе.

Казахстан был также в числе инициаторов создания Исламской организации по продовольственной безопасности, штаб-квартира которой расположена в столице нашей страны Астане. Наша страна играла важную роль в деле поощрения защиты прав человека, исполняя председательские функции в качестве страны-координатора в рамках Организации исламского сотрудничества (ОИС), Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также других региональных структур. Эти инициативы привели к целому ряду успешных мероприятий в рамках нашего руководства, и, в частности, к созданию Независимой постоянной комиссии ОИС по правам человека, а также созыву первого семинара СВМДА на высоком уровне по вопросам устойчивого демократического развития.

В заключение следует отметить, что с учетом весьма существенного благотворного влияния и воздействия расширенных регионально-глобальных партнерств Казахстан по-прежнему преисполнен решимости добиваться большей слаженности, взаимовыгодного взаимодействия и динамизма в отношениях между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Польши.

Г-жа Кассангана-Якубовска (Польша) (говорит по-английски): Позвольте мне присоединиться к выражениям Вам, г-жа Председатель, признательности как за выбор для сегодняшних открытых прений столь важной темы. так и за представленную Вашей делегацией по данному вопросу обстоятельную и всеобъемлющую концептуальную записку (S/2015/599, приложение). Это свидетельствует о Вашем постоянном и пристальном внимании к рассматриваемому нами сегодня вопросу.

Польша присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (ЕС). Ввиду того, что заявление ЕС было достаточно подробным, я хотела бы поделиться с Советом Безопасности лишь несколькими дополнительными соображениями с учетом наших национальных позиций.

15-25927 5/**39**

Мы разделяем высказанное в концептуальной записке мнение о том, что глубокие изменения в обстановке в плане безопасности и многочисленные связанные с ними новые и сложные проблемы повышают актуальность и значимость роли региональных организаций. Сотрудничество на региональном уровне зачастую может быть наиболее эффективным способом решения многих современных проблем, таких, например, как нелегальная миграция, торговля людьми и их незаконный провоз, внутренние конфликты, нехватка энергетических ресурсов и киберпреступность.

Региональные организации зачастую располагают значительно более широкими возможностями и способностями для того, чтобы разобраться в коренных причинах вооруженных конфликтов в их регионах и отреагировать на них. Многочисленные примеры последнего времени указывают на необходимость участия региональных организаций в предотвращении и урегулировании конфликтов, а также в посреднических усилиях. Роль Африканского союза в разрешении малийского конфликта, позитивное участие Экономического сообщества западноафриканских государств в поисках мирного урегулирования политического кризиса в Буркина-Фасо и непрестанные усилия, прилагаемые Межправительственной организацией по развитию с целью преодолеть кризисную ситуацию в Южном Судане, — вот лишь несколько примеров участия региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

В этой связи мы считаем необходимым развивать более тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в таких областях, как раннее предупреждение, предотвращение конфликтов, проведение операций по поддержанию мира и миростроительство. Позвольте мне напомнить о том, что необходимость установления Организацией Объединенных Наций стратегических и оперативных партнерских отношений с такими организациями была признана в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года. Кроме того, в двух опубликованных в текущем году важных докладах, которые были представлены Независимой группой высокого уровня по миротворческим операциям (см. S/2015/446) и Консультативной группой экспертов по проведению в 2015 году обзора миростроительной архитектуры Организации Объединенных

Наций, указывается на то, что, действуя в одиночку, Организации Объединенных Наций не удастся добиться успеха. Теперь нам надо сделать все возможное для того, чтобы претворить содержащиеся в них рекомендации в жизнь.

Европа располагает самым давним и богатым опытом в создании структур коллективной безопасности на региональном уровне. В текущем году мы отмечаем сороковую годовщину подписания Хельсинского заключительного акта, который послужил основой для создания Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Украинский кризис породил одну из самых серьезных проблем в плане безопасности в регионе. В период этого кризиса ОБСЕ убедительно продемонстрировала высокий уровень своей эффективности и актуальности, а также доказала, что она по-прежнему заслуживает того, чтобы вкладывать в нее силы и средства для дальнейшего повышения ее эффективности. Польша хотела бы выделить особую роль ОБСЕ в процессе деэскалации конфликта на Украине. К сожалению, не все являющиеся членами ОБСЕ стороны конфликта надлежащим образом поддерживают усилия, нацеленные на обеспечение успеха мирного процесса. Всем вовлеченным в конфликт сторонам также необходимо гарантировать защиту и безопасность всего занимающегося такой деятельностью персонала ОБСЕ, и важно, чтобы он пользовался такой же поддержкой государств — членов Организации Объединенных Наций, какой пользуются операции по поддержанию мира.

Мы признаем, что устойчивое развитие является одним из важных факторов устранения коренных причин конфликтов и напряженности. В настоящее время Польша является Председателем Совета государств Балтийского моря. Одним из приоритетов нашего председательства является составление новой повестки дня в области устойчивого развития на период после 2015 года, что позволит заложить основы для реализации на региональном уровне глобальных целей в области устойчивого развития, разрабатываемых в рамках Организации Объединенных Наций.

В заключение позвольте мне подчеркнуть необходимость координации и сотрудничества не только между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, но и между самими

региональными организациями. Я убеждена, что нам удастся справиться со встающими перед нами сегодня сложными проблемами в сфере безопасности только в том случае, если мы будем действовать сообща, если центральное место в многосторонней системе будет занимать Организация Объединенных Наций и если эффективные региональные организации будут иметь надлежащие потенциалы в области раннего предупреждения, посредничества, предотвращения конфликтов и их урегулирования.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово имеет представитель Пакистана.

Г-жа Лодхи (Пакистан) (говорит по-английски): Я хотела бы от имени нашей делегации поблагодарить Нигерию за созыв этого важного заседания Совета Безопасности. Поблагодарить мне хотелось бы также и Генерального секретаря за сделанное им сегодня утром обстоятельное и информативное заявление.

Мы собрались в период беспрецедентно сложных глобальных и региональных проблем. Пламенем охвачены значительные районы Ближнего Востока, где имеют место многочисленные межгосударственные и внутригосударственные конфликты, распространение терроризма, внешнее вмешательство и борьба за власть, а также массовые перемещения и страдания людей. В Европе возродилась конфронтация между крупными державами, которая грозит распространиться и на Азию. В Африке по-прежнему царит нищета, которая упорно сохраняется и в Южной Азии. Множатся также глобальные угрозы миру и мировому порядку, обусловленные другими различными факторами, такими, как изменение климата, нищета, безработица, особенно в среде молодежи, дефицит водных ресурсов, рекордное числа беженцев и вынужденных мигрантов, а также грубые нарушения прав человека.

Тем не менее, это также и время новых возможностей. Сегодня взаимосвязанный и взаимозависимый мир располагает достаточными финансовыми, научными и организационными возможностями для преодоления этих неисчислимых и обременительных проблем. Для этого необходима лишь политическая воля, особенно со стороны ключевых мировых и региональных держав, к тому, чтобы использовать эти возможности эффективно и в духе сотрудничества и встать выше своих узких интересов и конкурирующих устремлений.

Региональные организации могут способствовать решению многих из этих проблем, особенно в их социально-экономических аспектах. Они также могут содействовать более широким и тесным политическим консультациям, которые абсолютно необходимы для преодоления этих проблем в тех их аспектах, которые сказываются на безопасности. Роль региональных организаций и механизмов в сфере безопасности не только признана, но и очерчена в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Региональные организации и объединения способны эффективно содействовать посредничеству, оказывать арбитражные услуги и задействовать другие мирные средства урегулирования конфликтов. Однако главенствующая роль в этом деле отведена Организации Объединенных Наций и, прежде всего, Совету Безопасности. Любые принудительные меры и любое применение силовых средств для принуждения к выполнению международных решений могут санкционироваться только Советом Безопасности.

Каждая региональная организация уникальна и отличается от других своими историческими корнями, своими задачами, своим членским составом, своей эволюцией и своими возможностями. Некоторые из них уже продемонстрировали свои достоинства и вносят ценный вклад, и в их число входят Европейский союз, Африканский союз, Лига арабских государств, Совет сотрудничества стран Залива. Другие, такие как, например, Ассоциация регионального сотрудничества стран Южной Азии (СА-АРК), обладают большим потенциалом, но им еще только предстоит оправдать возлагаемые на них надежды. Эффективности СААРК препятствуют глубокие разногласия между ее членами и попытки использовать ее для установления регионального господства. Некоторые региональные организации располагают громадным, но еще не задействованным потенциалом. Одной из них является Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Это относительно недавно сформированное объединение способно содействовать достижению целей экономического развития, стабильности и безопасности на всем обширном евро-азиатском пространстве.

Уникальное положение среди таких организаций занимает Организация исламского сотрудничества (ОИС). В ее состав входят 57 государств — членов Организации Объединенных Наций — почти треть от общего числа ее членов. ОИС охва-

15-25927 **7/39**

тывает четыре континента. Ее членов прямо или косвенно затрагивают многочисленные проблемы в области безопасности, от которых страдают Ближний Восток, Африка и другие районы за их пределами. Совместно и в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций ОИС способна устранять и преодолевать такие проблемы, в том числе урегулировать палестинский и другие ближневосточные конфликты и уладить спор по поводу Джамму и Кашмира. ОИС также способна содействовать миру и процветанию во всем мире. Организации Объединенных Наций следует активно поощрять сотрудничество с ОИС в таких областях, как посредничество и примирение в процессе разрешения споров, проведение операций по поддержанию мира и процессов миростроительства, оказание гуманитарной помощи, особенно беженцам и перемещенным лицам, а также устранение коренных причин конфликтов и экстремизма.

Сотрудничество между региональными организациями также может быть весьма полезным. Например, в контексте текущих проблем в Западной Азии наиболее ценными могли бы быть сотрудничество и консультации между ШОС и Советом сотрудничества стран Залива. Аналогичным образом, своевременными могут быть регулярные консультации между Советом сотрудничества стран Залива и ключевыми странами Западной Азии, с тем чтобы, в частности, бороться с общей угрозой насильственного экстремизма и разрабатывать общие стратегии по связанным с этим вопросам.

Наконец, делегация Пакистана рассчитывает на принятие конкретных последующих мер, которые, как мы надеемся, будут выработаны по итогам этого важного обсуждения в Совете Безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово предоставляется представителю Вьетнама.

Г-жа Нгуен (Вьетнам) (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени государств — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), а именно Брунея-Даруссалама, Камбоджи, Индонезии, Лаосской Народно-Демократической Республики, Малайзии, Мьянмы, Филиппин, Сингапура, Таиланда и моей собственной страны, Вьетнама.

Мы высоко оцениваем инициативу председательствующей в Совете Нигерии по проведению этих важных открытых прений. В год, когда мы отмечаем 70-ую годовщину Организации Объединенных Наций и когда будут заданы новые направления деятельности Организации во многих областях ее работы, действительно важно поразмышлять над проблемами, которые нам предстоит решать в будущем, и над чрезвычайно важной ролью, которую могут сыграть региональные организации в решении этих проблем.

Наши коллективные усилия по поддержанию международного мира и безопасности в настоящее время сталкиваются со все более сложными угрозами, как традиционными, так и нетрадиционными. Конфликты принимают новые формы на фоне растущего влияния экстремистских групп, которые контролируют большие территории. Внутригосударственные конфликты не сходят на нет, а межгосударственная напряженность по-прежнему является серьезной причиной обеспокоенности. Новые нетрадиционные проблемы в области безопасности также представляют собой серьезные вызовы глобальной безопасности, как это было подчеркнуто в ходе недавних обсуждений в Совете Безопасности. Необходимы комплексные подходы, в которых следует отводить заметную роль региональным организациям, с тем чтобы добиться специализированных и устойчивых решений таких проблем.

В этой связи государства — члены АСЕАН с удовлетворением отмечают усилия Организации Объединенных Наций, в том числе Совета Безопасности, по взаимодействию с региональными организациями и поощрению их вклада. За счет принятия соответствующих резолюций укрепляются партнерские связи между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, а также между самими региональными организациями, особенно в сфере предотвращения конфликтов, посредничества, миротворчества и миростроительства. Мы высоко оцениваем усилия, прилагаемые Генеральным секретарем и Советом Безопасности в этой связи.

АСЕАН стремится укреплять свои собственные возможности решения региональных проблем безопасности в соответствии со своим Уставом. АСЕАН добилась значительного прогресса в воплощении в жизнь идеи создания сообщества АСЕАН, в том числе прогресса в рамках компонента политической безопасности. АСЕАН работает в тесном кон-

такте с нашими партнерами по диалогу в рамках различных механизмов под руководством АСЕАН, в том числе Регионального форума АСЕАН, Группы «АСЕАН+3», Саммита государств Восточной Азии и Совещания министров обороны стран АСЕАН с диалоговыми партнерами, а также играет ведущую роль в усилиях по созданию региональной архитектуры, которая способствовала бы региональной стабильности и процветанию. Мы активизируем усилия, которые продолжают прилагать государства — участники Договора о создании в Юго-Восточной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, а также государства, обладающие ядерным оружием, в целях решения всех сохраняющихся вопросов, касающихся подписания и ратификации Протокола к этому Договору, в соответствии с целями и принципами Договора. Мы также сотрудничаем с партнерами в целях разработки инструментов предотвращения конфликтов и мирного урегулирования споров, в том числе кодекса поведения в Южно-Китайском море.

АСЕАН по-прежнему придает большое значение нашему партнерству с Организацией Объединенных Наций. АСЕАН и Организация Объединенных Наций являются партнерами в решении вопросов, представляющих общий интерес и вызывающих общую обеспокоенность в регионе и за его пределами. В рамках осуществления плана работы на 2015 год продолжается поощрение всестороннего партнерства между АСЕАН и Организацией Объединенных Наций. Государства — члены АСЕАН расширили свое участие в различных усилиях Организации Объединенных Наций, в том числе операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Сотрудничество между секретариатами обеих организаций было поставлено на регулярную основу за счет проведения ряда консультаций, семинаров и диалогов. АСЕАН приветствует назначение сотрудника по связи с Организацией Объединенных Наций в секретариате АСЕАН. Заглядывая в будущее, АСЕАН считает, что региональные организации могут вносить более весомый вклад в решение новых проблем в области безопасности.

Во-первых, собственный опыт АСЕАН показал, что применяемый в АСЕАН подход достижения консенсуса, постоянного участия, уважения мнения всех заинтересованных сторон и основополагающих принципов международного права, в том

числе уважения суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательства в их внутренние дела и мирного урегулирования споров является наилучшим способом решения общих проблем. Как отметил Председатель АСЕАН на сорок восьмом совещании министров иностранных дел стран АСЕАН, история АСЕАН зиждется на двух столпах — диалоге и дипломатии.

Во-вторых, может потребоваться надлежащее рассмотрение роли региональных организаций в рамках проводящихся в настоящее время обзоров операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и архитектуры миростроительства, а также других важных мероприятий. В предстоящих докладах Генерального секретаря об этой важной работе может быть дана оценка и, прежде всего, рекомендации в отношении того, каким образом следует и далее поощрять участие региональных организаций.

В-третьих, АСЕАН поддерживает расширение консультаций и диалога между Организации Объединенных Наций и региональными организациями в целях обмена передовым опытом, знаниями и ресурсами, с тем чтобы мы могли в полной мере задействовать наш коллективный потенциал для решения новых сложных задач. В частности, региональные организации обладают сравнительными преимуществами географической близости и лучшего понимания сути проблем. АСЕАН надеется на более тесное взаимодействие с Организацией Объединенных Наций, а также с другими региональными организациями, в том числе в ходе предстоящей недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи.

В-четвертых, не существует двух одинаковых региональных организаций. У каждой организации свои уникальные особенности, задачи и функции. В усилиях по решению любой международной проблемы в области безопасности партнерство между Организацией Объединенных Наций и определенной региональной организацией должно основываться на четком понимании характера и сильных сторон каждой из них, а также их ограничений.

В завершение я хотела бы подчеркнуть, что партнерство между АСЕАН и Организацией Объединенных Наций положительно повлияло на региональный мир и стабильность. Мы рассчитываем на дальнейшую поддержку со стороны Организации

15-25927 **9/39**

Объединенных Наций центральной роли АСЕАН в нашей региональной архитектуре безопасности. АСЕАН вновь заявляет о своей готовности внести вклад в работу Организации Объединенных Наций и тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и другими партнерами в рамках наших совместных усилий по решению новых текущих задач.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Индонезии.

Г-н Аншор (Индонезия) (говорит по-английски): Индонезия поздравляет Нигерию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в августе месяце и выражает свою признательность Вам, г-жа Председатель, за созыв этих открытых прений.

Мы также благодарим Генерального секретаря за его брифинг. Индонезия присоединяется к заявлениям, с которыми выступили ранее представители Исламской Республики Иран и Вьетнама от имени Движения неприсоединения и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии соответственно.

Нет никаких сомнений в том, что в настоящее время наметился значительный прогресс относительно роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Их растущий вклад и, в частности, их сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, в соответствии с главой VIII Устава, заслуживает одобрения. Являясь последовательным и активным сторонником региональных организаций, Индонезия с удовлетворением отмечает, что обсуждаемая сегодня тема рассматривается в Совете на регулярной основе.

Наша делегация всегда подчеркивала ценность потенциала региональных и субрегиональных организаций для укрепления мира и безопасности в рамках эффективных региональных механизмов предотвращения конфликтов, миротворчества, поддержания мира и миростроительства.

В рамках своего председательства в Совете в ноябре 2007 года Индонезия организовала прения по аналогичной теме, с тем чтобы сосредоточить внимание на существующих и потенциальных возможностях региональных организаций, а также определить и создать условия для расширения сотрудничества между этими организациями и Организацией Объединенных Наций, в том числе

Советом Безопасности. В принятом в этой связи заявлении Председателя (S/PRST/2007/42) подчеркивалась, среди прочего, необходимость развития эффективных отношений партнерства между Советом и региональными и субрегиональными организациями, с тем чтобы иметь возможность оперативно реагировать на споры и возникающие кризисы.

Более сложный, многогранный и взаимосвязанный характер угроз, порождаемых современными проблемами в области глобальной безопасности, как это верно подмечено в концептуальной записке (S/2015/599, приложение), требует применения региональными и субрегиональными субъектами нестандартного подхода, в котором во главу угла ставится сотрудничество и взаимодействие и в котором может учитываться целостный характер угроз наряду с уникальными факторами, присущими каждой конкретной ситуации. Такой подход, несомненно, ставит вызов перед Организацией Объединенных Наций, которой необходимо принимать более оперативные меры в быстро изменяющихся условиях, причем осуществлять их так, чтобы надлежащим образом отражать мнения региональных и субрегиональных организаций и позволить межправительственным органам в полной мере реализовывать такие меры реагирования, разработанные Организацией Объединенных Наций.

Региональные организации обладают уникальной возможностью оказывать консультативную помощь и содействовать поддержанию мира и миростроительству, потому что они зачастую обладают историческими связями и братскими узами, которые помогают им понять, каким образом можно урегулировать местные конфликты. В этой связи Индонезия подчеркивает важность более активного проведения консультаций, доверия, сотрудничества и взаимодействия в целях оптимизации сравнительных преимуществ Организации Объединенных Наций и региональных субъектов. В Юго-Восточной Азии наша политика заключается в поддержании мира и стабильности при содействии других государств — членов АСЕАН за счет укрепления нашего потенциала и соблюдения общих норм, выработанных для укрепления мира и активного предотвращения и урегулирования конфликтов. Мы уже получили хорошие дивиденды. Сегодня Юго-Восточная Азия является одним из наиболее динамично развивающихся регионов в мире. Мир и стабильность в Юго-Восточной Азии

имеют весьма важное значение не только для глобальной торговли, но и для глобального мира и безопасности в целом. Индонезия считает важным, чтобы АСЕАН и далее вносил непосредственный вклад в дело установления мира, развития и процветания. С этой целью в 2011 году в ходе председательствования Индонезии АСЕАН принял Балийскую декларацию, озаглавленную «Сообщество АСЕАН в глобальном сообществе наций», которая служит общей платформой АСЕАН для решения ключевых глобальных вопросов, представляющих общий интерес, в рамках многосторонних форумов, в том числе в Организации Объединенных Наций.

За пределами Юго-Восточной Азии мы прилагаем активные усилия по созданию новой региональной архитектуры в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которая сможет привести к установлению более масштабного и прочного мира и в рамках которой отношения между крупными державами смогут развиваться в духе мира и сотрудничества. Мы надеемся, что это поможет набирающим силу странам закрепить за собой надлежащее место, не вызывая чувства недоверия. Кроме того, Индонезия является одной из тех стран, которые активно поддерживают и разрабатывают основу для проведения межрегиональных консультаций и сотрудничества, связывая и координируя различные региональные и субрегиональные организации, такие, как Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество, встречу «Азия-Европа» и Форум по вопросам сотрудничества между странами Восточной Азии и Латинской Америки, с тем чтобы они могли решать общие глобальные проблемы. В апреле мы выступили с идеей организовать в 2015 году встречу на высшем уровне в рамках Азиатско-африканской конференции, которую мы провели у нас в стране в целях укрепления партнерских отношений между азиатскими и африканскими государствами и расширения взаимодействия между различными региональными и субрегиональными организациями на этих двух континентах.

Наши общие глобальные проблемы удастся наиболее эффективно решить тогда, когда мы все будем действовать ответственно и соблюдать положения Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права, а также когда мы придадим силу и окажем поддержку региональным и субрегиональным организациям в их стремлении в полной мере играть свою роль. Безусловно, целый

ряд региональных и субрегиональных субъектов находится на разных уровнях развития, и каждый из них обладает конкретными преимуществами и большим потенциалом в плане содействия работе Совета. Мы уверены в том, что в ходе таких обсуждений, как сегодня, а также за счет осуществления последующей деятельности можно добиться более эффективного использования преимуществ различных региональных субъектов в интересах общего блага. Индонезия, со своей стороны, полна решимости и далее вносить свой вклад в дело достижения этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Южной Африки.

Г-н Мминеле (Южная Африка) (говорит поанглийски): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы присоединиться к предыдущим ораторам и поздравить Вас и Вашу делегацию с избранием на столь важную должность и пожелать Вам успеха в деле руководства работой Совета Безопасности в период Вашего председательства. Южная Африка благодарит Вас за обращение особого внимания на эту важную тему в ходе Вашего председательства, и мы приветствуем сегодняшние прения, которые, мы надеемся, будут способствовать укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций признается, что сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями может способствовать улучшению коллективной безопасности. Со своей стороны, Африканский союз (АС) создал в рамках Африканской архитектуры мира и безопасности Совет мира и безопасности Африканского союза, который представляет собой, в частности, постоянно действующий директивный орган по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов на Африканском континенте. Несмотря на трудности, с которыми сталкивается Африканский союз и его субрегиональные организации, например, такими, как отсутствие прогнозируемых источников финансирования, они по-прежнему являются накопителем важнейших знаний о природе конфликтов на континенте. Они обладают явным сравнительным преимуществом в деле урегулирования конфликтов, которые зача-

11/39

стую возникают в сложных условиях, и, как правило, могут без промедления развернуть войска в районах конфликтов. Региональные и субрегиональные организации также обладают явным преимуществом, поскольку они могут оперативно реагировать на возникающие конфликты, о чем свидетельствует целый ряд проводимых африканскими странами международных миссий по поддержке, в том числе в Мали и Центральноафриканской Республике. Миссии быстрого реагирования действуют в качестве связующего звена с более устойчивыми миссиями Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

В 2012 году Южная Африка выступила с инициативой принять резолюцию 2033 (2012), которая была основана на резолюции 1809 (2008), принятой в апреле 2008 года в ходе председательствования в Совете Безопасности делегации Южной Африки. В обеих резолюциях поощряется укрепление регулярного взаимодействия, консультаций и координации между этими двумя органами по вопросам, представляющим взаимный интерес. Кроме того, в них делается стратегический упор на поощрение политической и законодательной согласованности между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза в ходе решения проблем мира и безопасности на Африканском континенте.

С того самого времени мы наблюдаем за преимуществами сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом и его субрегиональными организациями. На оперативном уровне Секретариат Организации Объединенных Наций активно поддерживает архитектуру мира и безопасности АС за счет осуществления 10-летней программы наращивания потенциала. Обе организации также занимаются развертыванием совместных технических миссий по оценке. Среди других примеров такого сотрудничества стоит упомянуть гибридную модель Смешанной операции Африканского союза—Организации Объединенных Наций в Дарфуре, помощь, оказываемую Миссии Африканского союза в Сомали, и недавно разработанный широкий мандат бригады оперативного вмешательства в рамках Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Такие совместные усилия, опирающиеся на опыт более широких мандатов региональных и субрегиональных органов, свидетельствуют о важности более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и органами, перечисленными в главе VIII.

Мы также должны отдавать себе отчет в том, что принципы национальной ответственности и суверенитета государств, которые должны соблюдаться для того, чтобы мы смогли установить прочный мир, имеют решающее значение для обеспечения устойчивого характера мирных инициатив. Необходимо принимать во внимание шаги, пусть и небольшие, которые предпринимают те, кто непосредственно пострадал в результате конфликта, в том числе региональные и субрегиональные организации, а также по возможности принимать на их основе дальнейшие меры. Южная Африка считает, что, учитывая нехватку финансовых и людских ресурсов, четкое разделение труда и эффективное распределение обязанностей между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями имеет исключительно важное значение для обеспечения устойчивого урегулирования конфликтов и осуществления мер по их предотвращению. Мы также считаем, что региональные организации могут извлечь пользу за счет гибкой и предсказуемой финансовой поддержки со стороны Организации Объединенных Наций и других международных учреждений и заинтересованных сторон.

В заключение хотелось бы отметить, что в Южной Африке мы считаем, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и регионом, а также его субрегионами может способствовать дальнейшему укреплению потенциала, что позволит нам обеспечить взаимодополняемость и свести к минимуму дублирование усилий. Тем не менее, в конечном счете мы должны использовать сильные стороны каждой организации и быть готовыми к тому, чтобы разрабатывать более гибкие, а иногда и более жесткие подходы ради более эффективного урегулирования конфликтов. Организация Объединенных Наций должна приспособиться к условиям, которые требуют, скорее, более детального подхода, а не жестких процедур, которые оказались неэффективными.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Уругвая.

Г-н Сериани (Уругвай) (*говорит по-испански*): Наша делегация хотела бы поздравить делегацию

Нигерии с вступлением на должность Председателя Совета Безопасности в августе и поблагодарить ее за своевременный выбор темы для сегодняшних открытых прений, которые позволят Совету и международному сообществу достичь прогресса в выполнении важнейшей задачи Организации, заключающейся в поддержании международного мира и безопасности.

Как четко указывается в концептуальной записке (S/2015/599, приложение), распространенной для сегодняшних прений, на международной арене произошли глубокие и стремительные перемены, которые ставят перед Организацией и международным сообществом новые вызовы и обусловливают необходимость согласованных и эффективных действий для реагирования на них. В связи с этим новые проблемы глобальной безопасности нельзя решать так, как 10 лет назад. Рост числа угроз транснационального характера, в том числе пандемий, организованной преступности и различных форм терроризма, требует от государств совместных действий, поскольку в одиночку они не могут контролировать эти угрозы. Поэтому роль, которую они играют в региональных и субрегиональных организациях в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, может стать одним из ключевых элементов в борьбе против таких глобальных угроз. Уругвай, будучи одним из членов Союза южноамериканских наций (УНАСУР), рассматривает эту организацию в качестве рамочного механизма регионального сотрудничества, который призван коллективно противостоять вызовам нашего региона.

Сегодня мы становимся свидетелями многочисленных конфликтов, которые неизменно усугубляются и вызывают все большую обеспокоенность в связи с тем, что мир еще далек от успешного достижения целей и принципов, необходимых для мирного сосуществования, развития и сотрудничества народов и государств. Для того чтобы добиться реализации этих целей и принципов и обеспечить поддержание международного мира и безопасности, региональные организации должны с самого начала включать в свою деятельность меры по предупреждению и разрешению конфликтов, а также осуществлять другие инициативы, которые способствуют установлению регионального мира и безопасности. Они должны прилагать постоянные и неустанные усилия, проявляя при этом творческий и изобретательный подход в реагировании на такие глобальные вызовы, и создавать условия, которые способствуют политической стабильности и демократическому управлению в их регионах и институтах, с тем чтобы обеспечивать верховенство права, поощрение и защиту прав человека, а также защиту территориальной целостности государств и их права на инклюзивное и устойчивое социально-экономическое развитие.

С этой целью УНАСУР, в частности, удалось разработать стратегию, которая оказалась успешной в решении проблем за счет использования добрых услуг и посреднических усилий в ситуациях напряженности в отношениях между его членами, в том числе в рамках внутренних кризисов. Это стало возможным благодаря тому, что в основе данных усилий была убежденность в том, что демократия служит ориентиром для принятия мер в случаях возникновения угрозы.

Кроме того, главным органом безопасности, подотчетным УНАСУР, является Южноамериканский совет обороны, созданный в конце 2008 года и призванный служить действующим форумом для ведения политического диалога с целью урегулирования возможных конфликтов в регионе. Южноамериканский совет обороны не преследует цель создания южноамериканских вооруженных сил, равно как и не стремится создать совместный оперативный потенциал или разработать общую оборонную политику. Скорее, он стремится добиться консолидации региона Юг в качестве зоны мира, способной сформировать южноамериканскую самобытность в том, что касается защиты и достижения консенсуса в целях укрепления регионального сотрудничества по таким вопросам. Сегодня мы можем с удовлетворением отметить, что Латинская Америка и Карибский бассейн являются зоной, в которой отсутствуют какие-либо серьезные конфликты между государствами, угрожающие международному миру и безопасности.

В соответствии с этим фактом и в продолжение примера УНАСУР, мы отмечаем, что деятельность организации, в состав которой мы входим, опирается на уроки, извлеченные в этом регионе в разные периоды напряженности. Мы считаем, не стремясь при этом экспортировать эти модели, что их опыт может также быть полезен там, где сегодня попираются цели и принципы, закрепленные в Уставе. Не-

15-25927 13/3**9**

обходимость адаптироваться к новым проблемным ситуациям и вызовам, которые они ставят перед нами, может стать основой для придания нового измерения региональным организациям, касающегося сотрудничества в вопросах мира и безопасности. Аналогичным образом, координацию и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями следует осуществлять таким образом, чтобы обеспечивать применимость принципов и ценностей, закрепленных в Уставе Организации.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Республики Корея.

Г-н О Джун (Республика Корея) (говорит поанглийски): Г-жа Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас и правительство Нигерии в связи с Вашим вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в августе месяце и выразить признательность за проведение сегодняшних важных прений. Отмечая семидесятую годовщину создания Организации Объединенных Наций, мы также воздаем должное прогрессивным деятелям, которым искренне признательны за разработку Устава Организации Объединенных Наций с такой мудростью и дальновидностью.

Я присоединяюсь к другим ораторам в высокой оценке прозорливых идей, закрепленных в главе VIII Устава, в которой предусматривается необходимость налаживания более тесного сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями. 70 лет спустя мы наблюдаем тенденцию, в соответствии с которой региональные и субрегиональные организации приобретают все большую значимость в сфере поддержания глобального мира и безопасности. Сегодня международное сообщество сталкивается с широким спектром проблем и угроз в области безопасности. В борьбе с ними региональные организации играют все более важную роль.

Мы стали свидетелями решающей роли региональных организаций, особенно на критически важном этапе раннего реагирования, в ситуациях в Сомали, Мали, Центральноафриканской Республике, Южном Судане и Бурунди. Кроме того, успешное реагирование Африканского союза на эпидемию Эболы в Западной Африке особо подчеркивает организационный потенциал, политическое влияние

и информационно-пропагандистскую деятельность любой региональной организации. В знак признания той роли, которую могут играть региональные и субрегиональные организации, Республика Корея выступила одним из авторов резолюции 2167 (2014). Мы высоко оцениваем доклад Независимой группы высокого уровня по миротворческим операциям (см. S/2015/446), в котором содержится призыв к более тесному сотрудничеству с региональными организациями в деле урегулирования конфликтов в настоящее время и в будущем. В качестве члена Организационного комитета Комиссии по миростроительству Республика Корея будет изыскивать пути дальнейшего проведения тесных консультаций с региональными и субрегиональными организациями и механизмами.

Являясь частью региона, в котором роль региональных организаций не так заметна, как в Африке или Европе, Республика Корея, тем не менее, активно участвует в процессах Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), в том числе в процессе «ACEAH+3», Региональном форуме АСЕАН и Саммите государств Восточной Азии. В декабре прошлого года мы принимали юбилейный саммит по случаю двадцать пятой годовщины диалога АСЕАН и Республики Корея. Кроме того, Республика Корея поддерживает инициативу по обеспечению мира и сотрудничества в Северо-Восточной Азии. Основываясь на опыте Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в создании единой и свободной Европы после окончания «холодной войны», инициатива по обеспечению мира и сотрудничества в Северо-Восточной Азии направлена на достижение консенсуса в отношении менее острых, но в то же время исключительно важных вопросов, таких как изменение климата, охрана окружающей среды, оказание чрезвычайной помощи в случае стихийных бедствий и ядерная безопасность. Мы надеемся на постепенное укрепление сотрудничества между региональными субъектами, с тем чтобы, в конечном итоге, решить более сложные проблемы региона.

Сегодня, когда мы говорим о том, как наилучшим образом осуществлять региональное сотрудничество, мы должны проявить такой же творческий подход, что и отцы-основатели Организации Объединенных Наций, с тем чтобы мы могли эффективно бороться с любыми угрозами миру и безопасности во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово предоставляется представителю Панамы.

Г-жа Франчески Наварро (Панама) (говорит по-испански): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Председателя Совета Безопасности в лице посла и Постоянного представителя Нигерии за проведение этих прений по вопросу о характере нынешних проблем в области глобальной безопасности и о роли, которую региональные и субрегиональные организации могут играть в деле поддержания международного мира и безопасности. Эти прения исключительно актуальны. Глобальная экономика как никогда ранее взаимосвязана, что делает вопрос о глобальной безопасности еще более актуальным. Поэтому сегодня нам необходим определенный минимальный уровень безопасности, стабильности и предсказуемости на глобальном уровне для обеспечения того, чтобы динамичность и взаимозависимость экономики могли гарантировать благополучие и процветание для всех.

В этой связи региональные конфликты и очаги напряженности, вызванные межрелигиозными и межкультурными спорами, незаконный оборот наркотиков, гибель людей в результате терроризма и таких инфекционных заболеваний, как лихорадка Эбола, а также стихийные бедствия негативно сказываются на международных потоках товаров, услуг, людей и капитала, что характеризует современную глобальную экономику. Позвольте мне привести в качестве примера лишь два показателя, отражающих впечатляющие масштабы таких потоков и взаимосвязей. По оценкам, в 2005 году число мигрантов во всем мире составило 191 миллион человек. Что касается потоков капитала, то, согласно оценкам, в 2012 году объем денежных переводов в мире достиг 406 млрд. долл. США.

В этой связи поддержание международного мира и безопасности является ключевым фактором и предварительным условием достижения прогресса и процветания человечества. По словам Тавареш, для обеспечения мира необходима борьба с насилием, а для обеспечения безопасности необходима борьба с угрозами. В этой связи в повестке дня в области развития на период после 2015 года «Преобразование нашего мира к 2030 году: новая повестка дня для глобальных действий», которая будет принята в сентябре, предусматривается, что ее цели и целевые показатели помогут создать мир,

свободный от нищеты, голода, болезней, страхов и насилия, в котором все люди смогут реализовать свой потенциал. В частности, цель 16, касающаяся содействия построению миролюбивых и открытых обществ, предусматривает, в частности, существенное уменьшение незаконных потоков оружия, возвращение конфискованных активов и борьбу со всеми формами организованной преступности к 2030 году.

Поэтому мы вновь заявляем, что мир и безопасность должны быть укреплены в такой степени, чтобы инклюзивное развитие могло способствовать поддержке здоровья наших экосистем, а также поощрению равенства и уважению всех прав человека, демократии, развития человеческого потенциала, гендерного равенства и участия женщин. Для решения этой проблемы необходима приверженность делу предотвращения конфликтов, налаживанию конструктивного диалога, сотрудничества и взаимодействия, формированию взаимного уважения и предоставлению образования как ключевых инструментов, гарантирующих международный мир и безопасность, к которым мы все стремимся.

Как уже говорили некоторые ораторы, в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций отмечается, что государства-члены должны приложить все свои усилия для достижения мирного разрешения местных споров при помощи региональных соглашений или региональных органов. Для этого региональные органы и организации могут играть важную роль в деле предотвращения и раннего предупреждения о ситуациях, подрывающих мир и безопасность в различных регионах мира.

В регионе Латинской Америки и Карибского бассейна мы уделяем особое внимание роли региональных организаций в борьбе за мир и безопасность в соседних странах. Необходимо уточнить, что в этом регионе угроза устойчивому экономическому и политическому развитию исходит не от оружия массового уничтожения и ядерного оружия, а от неравенства, неудовлетворенных потребностей населения, отсутствия безопасности и наличия организованных преступных сетей, что усугубляется деятельностью сетей, занимающихся незаконным оборотом наркотиков в регионе. По данным Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, 36 процен-

15-25927 **15/39**

тов убийств во всем мире совершаются в Северной и Южной Америке.

Например, мы хотели бы отметить, что Организация американских государств — старейшая региональная организация, в состав которой входят 35 государств-членов, — является активным сторонником демократии, укрепления избирательных систем и модернизации государства. Что касается урегулирования кризисных ситуаций, то она поощряет налаживание диалога между сторонами. Мы также хотели бы подчеркнуть роль государств членов Карибского сообщества в оказании решительной поддержки Организации Объединенных Наций в ее усилиях по стабилизации положения в Гаити, единственной стране в Северной и Южной Америке, на территории которой развернута операция Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Кроме того, мы хотели бы отметить, что Сообщество государств Латинской Америки и Карибского бассейна, созданное в 2011 году, состоит их 35 государств-членов и представляет собой новый механизм политического диалога и интеграции, главная цель которого заключается в достижении интеграции и мира. Мы также хотели бы напомнить о Союзе южноамериканских наций, состоящем из 12 южноамериканских государств, Южноамериканский совет обороны которого является одним из новаторских механизмов координации и сотрудничества между странами Южной Америки в области мира и безопасности.

В целом мы считаем, что не может существовать быть какой-либо единой модели развития взаимоотношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в деле укрепления мира и миростроительства. Ряд региональных учреждений уделяют первоочередное внимание сотрудничеству в области безопасности, но не всегда вопросам мира. Им следует учитывать опыт каждого региона и различные процессы принятия решений, что указывает на необходимость укрепления сотрудничества с Организацией Объединенных Наций с учетом сферы компетенции каждой региональной организации.

Это важно для наращивания потенциала этих организаций и укрепления как их мандатов в области предотвращения конфликтов, так и их потенциала в плане выполнения решений в соответствии с вышеупомянутыми принципами невмешательства

и национального суверенитета. Они должны иметь соответствующие инструменты, финансовые средства и опыт для выполнения своего мандата. Самое главное, они должны укреплять свою легитимность и авторитет в регионе.

Совет Безопасности играет ключевую роль в деле поддержания международного мира и безопасности и наделен мандатом по рассмотрению мер и содействию более тесному и эффективному сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в области раннего предупреждения и предотвращения конфликтов. Повседневная реальность возникающих конфликтов и требования, с которыми сталкиваются многосторонние организации, постоянно меняются. Угрозы международному миру и безопасности изменились по своей форме и содержанию и отличаются от тех, которые привели к созданию Совета Безопасности в 1946 году, когда прошло первое заседание.

Именно поэтому мы считаем своевременным возобновить обсуждение вопроса о реформе Совета Безопасности, а также гарантировать более широкое представительство стран в целях углубления нашего понимания угроз международному миру и безопасности. Я хотела бы вновь подчеркнуть, что бездействие слишком дорого обойдется для устойчивости, легитимности и эффективности многосторонней системы. Панама, как и другие государствачлены, подготовила предложение о постепенном создании Совета Безопасности в составе 24 членов в ходе двух последовательных этапов к столетней годовщине Организации Объединенных Наций. Все члены такого Совета будут иметь равные права и избираться на три года с возможностью последующего переизбрания.

В заключение следует отметить, что мы должны работать сообща для того, чтобы остановить спираль нестабильности, раскручивающуюся в мире. Выдвижение на первый план интересов всех наших обществ позволит нам построить будущее мира и безопасности для всех.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Марокко.

Г-н Лаассель (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Нигерию за инициативу по организации этих открытых прений,

посвященных такой важной теме, как региональные организации и современные проблемы глобальной безопасности.

В настоящее время международное сообщество сталкивается с невообразимым количеством вызовов в области международного мира и безопасности в связи с беспрецедентным обострением проблемы терроризма, внутригосударственных конфликтов и угроз миру, обусловленных изменением климата, пандемиями и нищетой. Террористические группы, в том числе «Даиш», «Боко харам», «Аль-Каида» и связанные с ними организации, контролируют огромные территории. Для решения этих проблем требуются совместные усилия и сотрудничество на всех направлениях, что подчеркивает актуальность темы сегодняшних прений.

В Сан-Франциско главную роль в поддержании международного мира и безопасности авторы Устава действительно возложили на Организацию Объединенных Наций, но при этом они также призвали к сотрудничеству между Организацией и региональными и субрегиональными организациями. Укрепление партнерских отношений в интересах решения глобальных проблем в области поддержания мира и безопасности, и в особенности мирного урегулирования споров и разрешения всевозможных кризисов, грозящих дестабилизировать целые регионы и затрагивающих миллионы человек, в последние годы дополняется усилиями региональных и субрегиональных организаций, при условии, что меры, которые принимают эти организации, согласуются с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Это означает, что все предпринимаемые действия должны отвечать положениям резолюций и соответствовать мандатам Совета Безопасности, а Совет должен быть полностью информирован о действиях, предпринятых или запланированных в рамках такого согласия региональными организациями для поддержания международного мира и безопасности.

Королевство Марокко возлагает большие надежды на укрепление принципа многосторонности и расширение и развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и параметрами, установленными в резолюциях Совета Безопасности. Поэтому Марокко подтверждает приверженность принципам Устава Организации Объединенных Наций в отношении мирного урегулирования споров в соответствии с главой VI и решительно поддерживает ту роль, которую Организация Объединённых Наций сегодня играет в качестве всемирной организации, ответственной за урегулирование и решение проблем, связанных с поддержанием международного мира и безопасности, поощрением прав человека и устойчивым развитием.

По этой же причине Марокко вновь заявляет о своей приверженности многосторонности с соблюдением норм и принципов международного права, в рамках Организации Объединенных Наций и в интересах построения международного общества, основанного на равенстве и законности, живущего в условиях мира, безопасности и устойчивого развития и уважающего права человека. Этих целей необходимо добиваться путем принятия всестороннего и многопланового подхода на основе соблюдения принципов верховенства права в рамках всех аспектов международных отношений, и в первую очередь уважения к Уставу организации Объединенных Наций, мирного урегулирования споров, уважения к суверенитету, национальному единству и территориальной целостности государств и невмешательства в их внутренние дела.

Хотя центральная роль здесь отводится Организации Объединенных Наций, тесное сотрудничество на основе эффективной коммуникации и координации между Советом Безопасности и региональными и субрегиональными организациями может быть одним из главных инструментов наших коллективных усилий по поддержанию международного мира и безопасности. С их опытом, накопленным за многие годы, субрегиональные организации демонстрируют способность вносить важнейший вклад в обеспечение международного мира и безопасности, используя глубокое знание «чувствительных точек» своего субрегиона и тех социально-культурных аспектов, которые могут способствовать мирному урегулированию конфликтов. Региональные и субрегиональные организации обладают глубокими знаниями и оригинальными идеями и располагают надежной организационной структурой на местах. Эти элементы критически важны для посредничества и планирования операций по поддержанию мира, а также для оказания странам помощи в установлении прочного мира.

15-25927 17/39

Некоторые из этих организаций располагают даже проверенным потенциалом для быстрого реагирования на кризисные ситуации, опирающимся на обширный инструментарий для краткосрочной и долгосрочной деятельности в таких областях, как развитие, гуманитарная помощь, безопасность и политика. В Африке, перед которой стоят серьезные гуманитарные и социально-экономические проблемы и трудности в области безопасности, субрегиональные организации с учетом их географической близости, знания местных политических и культурных особенностей и общего опыта находятся в наилучшем положении для того, чтобы наиболее эффективно действовать в интересах мира и безопасности.

В связи с этим мы приветствуем масштабы и многообразие, которые во все большей степени отличают ту роль, которую играет в своем субрегионе Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС). Помимо участия в поддержании стабильности и единства в странах региона, например, в Мали и в Буркина-Фасо, или развертывания войск, или отбора наблюдателей, как в Нигерии и в Того, ЭКОВАС расширяет масштабы своей оперативной деятельности, включая в нее области столь же разнообразные, сколь и сложные, что отражает его вклад в недавние успехи в борьбе с террористической группой «Боко харам» или в ликвидацию эпидемии Эболы в Либерии и в ее общий спад в Гвинее и Сьерра-Леоне.

Другие субрегиональные организации выделяются своим потенциалом, необходимым для мобилизации на борьбу с дестабилизирующими последствиями терроризма и ухудшением гуманитарной ситуации в их соответствующих субрегионах. Такова, например, Комиссия по освоению бассейна озера Чад, которая намерена как можно скорее задействовать Многонациональную объединенную целевую группу для борьбы с террористической организацией «Боко харам», продолжающей свирепствовать в этом субрегионе. В Центральноафриканской Республике достойны восхищения усилия Экономического сообщества центральноафриканских государств, направленные на обеспечение мирного политического перехода путем поддержки заслуживающих доверия и транспарентных президентских выборов и выборов в законодательные органы.

На данный момент мы отмечаем, что, хотя африканские субрегиональные организации активно занимаются урегулированием конфликтов в Африке, они сталкиваются с огромными препятствиями, такими, например, как отсутствие долговременной и гибкой финансовой поддержки, и недостаток профессиональных военных, военного оснащения и соответствующих гражданских специалистов.

В заключение я хочу сказать, что, несмотря на все более широкое распространение угроз и вызовов международному миру и безопасности, которое оправдывает более тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в целях укрепления международной системы коллективной безопасности, центральная роль Совета Безопасности в решении вопросов международного мира и безопасности неизменно остается такой, как она определена в Уставе Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Бразилии.

Г-н Гильерми ди Агиар Патриота (Бразилия) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за Ваше руководство проведением этих прений. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его брифинг.

Координация задач и деятельности региональных и международных субъектов укрепляет многосторонность и улучшает перспективы устойчивого мира. Она может играть решающую роль в поддержании стабильности и в предотвращении эскалации кризисов. На самом деле, потенциал региональных механизмов для решения проблем в области глобальной безопасности не следует ограничивать или связывать главным образом с миротворчеством. В статье 52 Устава подчеркивается определяющая роль, которую региональные механизмы играют в мирном урегулировании местных споров. Столь же критическое значение для достижения прочного мира имеют и инициативы в таких областях, как предотвращение конфликтов, посредничество и постконфликтное миростроительство, а также меры содействия устойчивым и инклюзивным моделям развития.

Региональные и субрегиональные организации достигли различных уровней институционального

развития. В то время как некоторые из этих институтов имеют комплексные мандаты, включающие разработку и осуществление их собственных стратегий в области безопасности и обороны, возможности и цели других гораздо более ограничены. Это институциональное многообразие должны отразить сегодняшние прения. Необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций учитывала и уважали особенности каждой региональной структуры, избегая простого дублирования ее практики.

В Северной и Южной Америке задачей Организации американских государств является обеспечение мира и безопасности на континенте. Этого нужно добиваться в рамках мирных процессов. В крайних случаях это может привести к приостановке членства какого-либо государства, правительство которого было насильственно свергнуто. Это означает использование политического давления, но не применение оружия. В Южной Америке Южноамериканский союз наций создал институциональную архитектуру для содействия укреплению стабильности в регионе. Совет обороны Южной Америки создал новаторский механизм для координации сотрудничества между странами Южной Америки в вопросах мира и безопасности. Кроме того, Сообщество латиноамериканских и карибских государств провозгласило Латинскую Америку и Карибский бассейн зоной мира и подтвердило свое намерение содействовать ядерному разоружению и запрещению оружия массового уничтожения во всем мире.

Соглашаясь с докладом Независимой группы высокого уровня по операциям по поддержанию мира (S/2015/446), Бразилия признает, что африканские региональные и субрегиональные организации являются главными субъектами в борьбе с проблемами в области безопасности в их соответствующих юрисдикциях. Мы высоко оцениваем усилия Африканского союза по стабилизации обстановки в Сомали, в Центральноафриканской Республике и в Западной Африке при поддержке субрегиональных организаций. Мы также высоко оцениваем ту конструктивную роль, которую играли Восточноафриканское сообщество и Африканский союз в рамках посреднических усилий в период кризиса в Бурунди после проведения выборов.

Приветствуя активизацию деятельности региональных организаций в Африке или в любом

другом месте, Бразилия вновь заявляет о том, что следует укреплять главную ответственность Совета Безопасности за поддержание международного мира и безопасности, а не подрывать ее. Полномочия Совета не должны передаваться этим организациям или замещаться их собственными полномочиями. В этой связи положения главы VIII Устава имеют первостепенное значение.

Бразилия также считает, что будет проще ликвидировать современные угрозы глобальной безопасности, если региональные и субрегиональные организации будут активнее участвовать в решении вопросов, входящих в сферу их компетенции, и уделять им особое внимание. Кроме того, финансовые ограничения не должны влиять на проводимую политику. Мы не согласны с негласной установкой, согласно которой региональные организации должны принимать более активное участие в устранении современных угроз безопасности, поскольку это поможет сократить расходы Организации Объединенных Наций.

Наконец, давайте не забывать, что более активное региональное участие не является панацеей. Иногда взгляды на какую-либо ситуацию будут различаться в рамках одного региона. Присвоение определенной угрозе регионального статуса может лишь усугубить ситуацию. Результаты усилий региональных и субрегиональных организаций по решению современных проблем безопасности будут незначительными, если они не будут подкрепляться проявлением реальной политической воли на глобальном уровне. Никакое административное взаимодействие между глобальными и местными учреждениями не сможет заменить процесс достижения политического консенсуса. Бразилия вновь заявляет о своей готовности внести вклад в укрепление взаимодействия между различными подразделениями, а также содействовать расширению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

И последнее, но не менее важное, Бразилия убеждена в настоятельной необходимости реформы Совета Безопасности, которая позволит включить в его состав новых постоянных и непостоянных членов. Такая реформа сделает Совет более представительным и действительно укрепит сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и реги-

15-25927 **19/39**

ональными организациями по вопросам международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Турции.

Г-н Чевик (Турция) (говорит по-английски): Турция присоединяется к заявлению, сделанному сегодня наблюдателем от Европейского союза. Теперь я хотел бы сделать заявление в своем собственном качестве и поблагодарить Нигерию, выполняющую функции Председателя, за организацию этих своевременных прений. На наш взгляд, роль региональных организаций в решении современных проблем глобальной безопасности имеет решающее значение и нуждается в том, чтобы ей и далее уделялось пристальное внимание.

Сегодняшние угрозы, носящие транснациональный характер, такие как терроризм, организованная преступность, сектантство, распространение оружия массового уничтожения, изменение климата, бедность и неконтролируемое и вынужденное массовое перемещение людей, постоянно меняются. Таким образом, больше невозможно достичь мира и безопасности исключительно военными средствами, поскольку некоторые из этих проблем не всегда носят военный характер. Мы должны применять более разнообразные подходы для решения современных проблем безопасности. Мы считаем, что региональные организации могут внести значительный вклад в этом направлении.

Как указано в замечательной концептуальной записке (S/2015/599, приложение), подготовленной Вами, г-жа Председатель, региональные организации все больше и больше концентрируются на преодолении современных проблем, которые непосредственно сказываются на региональной и глобальной безопасности. Понимая это, Турция активно поддерживает региональные организации в своем регионе, таких как Европейский союз, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организация экономического сотрудничества и развития, Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии, НАТО, Организация исламского сотрудничества, Организация черноморского экономического сотрудничества, Организация экономического сотрудничества, Совет Европы, «Исламская восьмерка» и Тюркский совет, и принимает активное участие в их деятельности.

В соответствии с нашей целью, заключающейся в содействии достижению стабильности, безопасности и процветания за пределами нашего региона, мы также укрепили отношения с региональными организациями во всем мире, в частности в Африке, Азии и Латинской Америке, и одновременно расширили наши двусторонние отношения со странами в этих регионах. В Африке Турция, будучи стратегическим партнером этого континента с 2008 года, активно поддерживает различные миротворческие операции Организации Объединенных Наций и Африканского союза путем предоставления финансовых средств и персонала. Мы также поддерживаем Фонд миростроительства Организации Объединенных Наций и работу Комиссии по миростроительству.

Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) в значительной мере способствует демократии, миру и стабильности в Западной Африке благодаря своим усилиям в Гвинее, Гвинее-Бисау, Мали, Буркина-Фасо, а также в других странах. Мы поддерживаем миротворческую деятельность ЭКОВАС и других региональных субъектов в Африке. В этой связи мы предоставили субсидии Целевому фонду Международной миссии под африканским руководством по поддержке в Мали и Фонду мира и безопасности Мали. Мы также пожертвовали средства для проектов, разработанных Управлением Организации Объединенных Наций по предупреждению геноцида и ответственности по защите в Африке для Центральноафриканской Республики, ЭКОВАС и Африканским союзом.

В Восточной Африке мы внимательно следим за процессом интеграции в Восточноафриканском сообществе (ВАС). Мы считаем, что полная интеграция стран — членов ВАС будет стимулировать развитие в регионе и откроет новые возможности. Мы считаем, что Межправительственная организация по развитию играет ключевую роль в обеспечении мира, стабильности и устойчивого экономического развития в регионе.

В Азии нашим приоритетом является установление более институциональных связей с Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии, которую мы считаем ключевой региональной организацией. Мы также укрепили наши отношения с Шанхайской организацией сотрудничества как с партнером по ди-

алогу. В Латинской Америке помимо Организации американских государств, Ассоциации карибских государств, Системы центральноамериканской интеграции и Тихоокеанского альянса, в котором Турция имеет статус наблюдателя, мы установили институциональные отношения с Сообществом латиноамериканских и карибских государств, Карибским сообществом и Южноамериканским общим рынком.

По мере активизации деятельности региональных организаций на международной арене укрепление сотрудничества между региональными организациями и координация между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций имеют решающее значение для обеспечения взаимодействия и достижения лучших результатов в соответствии с главой VIII Устава. Мы с удовлетворением отмечаем позитивные сдвиги, произошедшие в последние годы в партнерских отношениях между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в рамках поиска способов разрешения ряда конфликтов в Африке. Турция будь то через двусторонние, региональные или международные каналы будет делать все возможное для укрепления мира и безопасности в своем регионе и за его пределами.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Грузии.

Г-н Имнадзе (Грузия) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Нигерию за организацию этого мероприятия и за привлечение внимания Совета к этому очень важному вопросу. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его проницательные замечания, озвученные раннее сегодня. Грузия присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза, и в своем национальном качестве я хотел бы добавить следующее.

На протяжении многих лет мы являемся свидетелями плодотворного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. В то же время мы не забываем о серьезных проблем, связанных с построением всеобъемлющей архитектуры мира и безопасности, которая позволила бы быстро реагировать на угрозы безопасности в различных уголках мира, в том числе и в моем регионе. Обстановка в мире и в Европе с точки зрения безопасности стремительно меняется

в последние годы. Конфликты, угрозы и нестабильность во многих регионах по всему миру наряду со старыми и новыми угрозами безопасности, в частности затрагивающими Ирак, Ливию, Сахельский регион, Сирию и наших непосредственных соседей, существенно влияют на международный мир и безопасность и бросают вызов нашим основополагающим ценностям и принципам.

Мы полностью признаем нарастание асимметричных угроз, которые порождаются транснациональным терроризмом и его новыми формами, такими как иностранные боевики-террористы, и подрывают устойчивость и эффективность региональных и международных организаций. Мы также считаем, что все международное сообщество на всех уровнях должно подняться и действовать сообща, чтобы эффективно противостоять этим угрозам. Между тем более традиционные угрозы, порождаемые экспансионистскими и ирредентистскими государственными субъектами, по-прежнему являются основной причиной региональной и международной нестабильности и отсутствия безопасности.

Принимая во внимание универсальный характер основополагающих принципов, лежащих в основе архитектуры европейской безопасности, мы убеждены в том, что основная проблема, скорее всего, заключается в нежелании некоторых государств выполнять обязательства, взятые на себя в рамках региональных организаций, а не в изъянах самой системы. Несоблюдение обязательств — это главная угроза нашей общей безопасности, которая привела к кризису, с которым мы сталкиваемся сегодня в регионе.

К нашему общему сожалению, региональная безопасность в Европе ставится под угрозу из-за агрессивного поведения России по отношению к своим соседям, в первую очередь к Грузии и Украине, в частности путем продолжающейся незаконной военной оккупации частей наших суверенных территорий. Такое вызывающее беспокойство стремление произвольно и с помощью силы изменить международные границы представляет собой смертельную угрозу не только стратегическому видению Европы как целостного, свободного и мирного пространства, но и идее установления дружественных отношений между всеми народами в нашем регионе.

15-25927 **21/39**

Следует отметить, что первые признаки эрозии современной системы европейской безопасности появились достаточно давно. Отсутствие готовности добросовестно выполнять обязательства, взятые на Стамбульском саммите Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 1999 году, следует рассматривать как один из явных признаков начала этого процесса эрозии. К сожалению, государства — участники ОБСЕ не смогли продемонстрировать достаточную решимость и единство с целью адекватно отреагировать на эту опасную тенденцию на раннем этапе. Введение незаконного моратория на выполнение обязательств, вытекающих из Договора об обычных вооруженных силах в Европе, в 2007 году стало следующим опасным шагом к углублению кризиса в области безопасности. Полномасштабная агрессия против Грузии в 2008 году и последующая этническая чистка, оккупация 20 процентов территории нашей страны и шаги в целях аннексии, постоянно предпринимаемые одним из государств — основателей Организации Объединенных Наций, стали логическим продолжением этого процесса.

Позвольте мне выразить глубокое разочарование по поводу того, что из-за такой позиции России мы не имеем возможности для восстановления действенной и полномасштабной миссии ОБСЕ в Грузии, которая беспристрастно отслеживала бы ситуацию в оккупированных районах Грузии. Эта проблема вызывает особую обеспокоенность с учетом отсутствия международных механизмов мониторинга на местах, что является печальным следствием окончания работы не только миссии ОБСЕ, но и Миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению в Грузии в 2009 году в результате применения права вето одним из постоянных членов.

К сожалению, неадекватная оценка международным сообществом вышеупомянутой эрозии архитектуры безопасности, и, следовательно, неадекватная реакция на трагические события, которые разворачивались в Грузии, привели к еще одному грубому нарушению суверенитета и территориальной целостности государства — члена Организации Объединенных Наций, на этот раз Украины в 2014 году, в результате аннексии новых территорий и создания «серых зон» в регионе ОБСЕ. Мы считаем, что тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ и другими региональными организациями и полное использование

их потенциала в области раннего предупреждения и предотвращения, а также урегулирование кризисов и постконфликтное восстановление являются необходимыми предпосылками поддержания международного мира и безопасности.

Я хотел бы также подчеркнуть особое значение, которое мы придаем партнерским отношениям между Организацией Объединенных Наций и Организацией за демократию и экономическое развитие — ГУАМ. Нет необходимости напоминать тем, кто участвуют в этой дискуссии, что все члены ГУАМ Грузия, Украина, Азербайджан и Молдова имеют серьезные проблемы в сфере безопасности, обусловленные конфликтами, в том числе оккупацией и аннексией территорий. Поэтому участие Организации Объединенных Наций имеет решающее значение для сохранения стабильности в этом регионе, численность населения которого превышает 60 млн. человек. Поэтому мы еще раз приветствуем недавнее консенсусное принятие Генеральной Ассамблеей второй резолюции о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и ГУАМ (резолюция 69/271) и рассчитываем на укрепление партнерства между этими организациями.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Кувейта.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-английски*): Я имею честь сделать это заявление от имени Организации исламского сотрудничества (ОИС) в своем качестве Председателя группы ОИК.

В начале, позвольте мне выразить делегации Нигерии, государства — члена ОИК, председательствующей в Совете Безопасности и поблагодарить ее за проведение открытой дискуссии по столь актуальной и важной теме, как роль региональных организаций в противостоянии возникающим вызовам глобальной безопасности. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его брифинг.

В своем выступлении я остановлюсь на проблемах, связанных с постоянно изменяющейся угрозой терроризма и насильственного экстремизма, и на важной роли, которую играет Организация исламского сотрудничества в деле борьбы с ними.

Наш мир характеризуется все большей взаимосвязанностью и взаимозависимостью, и то же самое можно сказать и о проблемах, с которыми

мы сталкиваемся, и поэтому нам необходимо активизировать наши коллективные усилия для устранения этих глобальных угроз. Сказав это, отмечу, что недостаточно решать проблемы безопасности на уровне каждой отдельной страны; что еще важнее, они должны решаться на основе координации действий и сотрудничества региональных и субрегиональных организаций в рамках согласованных усилий с целью коллективно обеспечить мир и безопасность наших народов. Совет Безопасности призван поощрять это, о чем четко говорится в статье 52 главы VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Терроризм и насильственный экстремизм остаются двумя наиболее серьезными угрозами для каждого общества, а также для международного мира и безопасности в целом. Независимо от этнорелигиозной идентичности, географического положения, социально-экономических условий или политической позиции на мировой арене, каждая страна в большей или меньшей степени рискует столкнуться с растущей угрозой терроризма. Поэтому принятие всеобъемлющих и скоординированных мер реагирования на терроризм никогда в истории не было так актуально, как сегодня. Тем не менее, представляется, что в международном сообществе имеются принципиальные расхождения во мнениях относительно того, как необходимо решать проблему терроризма.

Организация исламского сотрудничества привержена борьбе с терроризмом и противодействию насильственному экстремизму. Для этого ОИК проводит работу по делегитимизации насильственной экстремистской идеологии, использует контрпропаганду, развенчивая такие экстремистские идеологии и пропагандистские уловки, создает соответствующие пути для уязвимых групп, особенно молодежи и женщин, с тем, чтобы был услышан голос заслуживающих доверия и честных богословов, которые поддерживают терпимость и ненасилие, и противодействует экстремистским группам в киберпространстве, в том числе в социальных сетях.

В рамках своих постоянных усилий Исполнительный комитет министров ОИС 15 февраля провел экстренное заседание для рассмотрения и активизации своих действий, направленных на борьбу против терроризма и насильственного экстремизма. 5 мая Генеральный секретариат организовал

семинар на уровне экспертов по борьбе с угрозами терроризма и экстремизма в киберпространстве, что стало одним из результатов его работы.

Кроме того, 27 мая в Кувейте на сорок второй сессии Совета министров иностранных дел ОИК было проведено коллективное обсуждение, посвященное разработке эффективной стратегии борьбы с терроризмом, насильственным экстремизмом и исламофобией, что укрепило приверженность ОИК борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом. Государства — члены ОИК обсудят и рассмотрят предложение о создании фонда ОИК для борьбы с терроризмом. Кроме того, Генеральный секретариат ОИК организует межправительственное совещание группы экспертов с целью завершить разработку стратегии борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом в киберпространстве.

Организация Объединенных Наций и ОИК продолжают совместно работать, чтобы противостоять подстрекательствам к терроризму и насильственному экстремизму. В этом контексте в рамках продолжающегося сотрудничества ОИК и Организации Объединенных Наций ОИК провела в мае 2013 года в Джидде семинар о противодействии подстрекательству к терроризму и активизации культурного диалога в соответствии с резолюцией 1624 (2005) Совета Безопасности. Аналогичным образом, после предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ОИК надеется, вновь в тесной консультации с Исполнительным директоратом Контртеррористического комитета, провести совещание государств членов ОИК, посвященное национальной практике противодействия подстрекательствам к терроризму и насильственному экстремизму, в соответствии с резолюциями 1624 (2005) и 2178 (2014) Совета Безопасности.

ОИК остается важным партнером Организации Объединенных Наций в деле обеспечения мира, безопасности и укрепления культуры мира на глобальном уровне. ОИК готова внести значительный вклад в реализацию вышеупомянутых инициатив и вновь подтверждает свою приверженность сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций в таких областях, как предупреждение и урегулирование конфликтов, посредничество, поддержание мира и миростроительства, продвижение эффективного управления на национальном и международном уровнях, борьба с международным терро-

15-25927 **23/39**

ризмом, борьба с экстремизмом, противодействие религиозной нетерпимости, включая исламофобию, поощрение и защита всех прав человека и основных свобод для всех, гуманитарная помощь и укрепление потенциала.

Региональные организации призваны играть более значительную роль в предотвращении, регулировании и разрешении кризисов и обеспечивать поддержание международного мира и безопасности. Важно и настоятельно необходимо, чтобы мы — государства и региональные организации — работали в более тесном контакте и на более коллективной основе, чтобы внести свой вклад в продвижение целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Ботсваны.

Г-н Нколой (Ботсвана) (говорит по-английски): Позвольте мне с самого начала поздравить делегацию Федеративной Республики Нигерии с ее вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце. Мы заявляем о нашей полной поддержке Вас, г-жа Председатель, в период Вашего руководства работой Совета.

Эти прения по региональным организациям и современным угрозам глобальной безопасности являются действительно своевременными и уместными, особенно в этот исторический момент в календаре Организации Объединенных Наций. Поэтому мы высоко оцениваем Вашу инициативу, г-жа Председатель, созвать эти важные прения.

Ботсвана подтверждает свою приверженность миру и безопасности и правам человека. Через семьдесят лет после создания Организации Объединенных Наций, когда ее основатели обязались разрешать споры мирными средствами, Организация Объединенных Наций, и особенно Совет Безопасности, остается для человечества единственной надеждой жить в мире друг с другом.

Мировое сообщество по-прежнему стоит перед беспрецедентными уровнями угроз международному миру и безопасности, которые повышаются пугающими темпами. Ко всем этим угрозам добавляются распространение вооруженных конфликтов, радикальный экстремизм, расовая и религиозная нетерпимость, которые укоренились в большинстве регионов мира. От этих угроз не застрахована

ни одна страна, и ни одна страна не может справиться с ними в одиночку. Названные угрозы существуют в различных формах и проявлениях. Но ясно одно: все они — смертельны, непредсказуемы и оставляют после себя руины и разрушения для семей, общин и наций, больших и малых.

Разрастание и дальнейшее существование «Исламского государства Ирака и Леванта», «Боко Харам», «Аш-Шабааб» и многих других преступных террористических группировок продолжают создавать серьезные угрозы глобальной безопасности. Они убивают, калечат и жестоко терроризируют ни в чем не повинных людей, причем безнаказанно. Помимо этих глобальных террористических сетей, существует и торговля наркотиками, ресурсами дикой природы и ее продукцией, отмывание денег и незаконная торговля оружием и легкими вооружениями. Они на деле дестабилизируют структуры регионального управления и порождают в наших общинах чувство небезопасности. Продолжающиеся нарушения прав человека уязвимых групп населения, особенно женщин и детей, и наличие миллионов перемещенных лиц требуют от региональных органов совместного противодействия поднимающейся волне террора.

Кроме того, изменение климата на нашей планете приводит к хаосу, что порождает гуманитарные кризисы, лишает людей их природного богатства и подрывает продовольственную безопасность. В результате миллионы голодают из-за засух, умирают голодной смертью и от таких болезней, как Эбола и малярия.

Организация Объединенных Наций, и Совет Безопасности в частности как гарант международного мира и безопасности, должна продолжать демонстрировать образцовое руководство работой по устранению угроз миру и безопасности. Поэтому международному сообществу настоятельно необходимо работать в унисон и прилагать согласованные усилия для ликвидации этих вызовов. В этой связи мы призываем влиятельных членов Совета воздерживаться от использования права вето, особенно в случаях геноцида и зверств. Любые попытки этих членов препятствовать восстановлению справедливости оскорбительны, особенно для пострадавших.

Угрозы, которые создают вооруженные конфликты, требуют, чтобы Организация Объединенных Наций и региональные организации работа-

ли сообща и дополняли друг друга с целью обеспечения людям справедливости. Руководство со стороны региональных организаций может быть полезным, ведь они обладают ценными преимуществами, такими как четкое понимание и знание региональной динамики, культуры, слабых сторон и стереотипов. Они также имеют более широкие возможности для предотвращения конфликтов путем посредничества, арбитража, примирения и урегулирования разногласий между воюющими группировками.

Глава VIII Устава Организации Объединенных Наций признает важную роль региональных организаций в укреплении глобального мира и безопасности. Поэтому Ботсвана считает, что вмешательство региональных организаций на ранних этапах конфликта позволяет сдерживать его от разрастания или даже распространения и держать его под контролем. Играя свою роль, наша делегация участвует в мероприятиях и посреднических усилиях на политическом уровне, используя опыт и мудрость бывших лидеров, особенно нашего субрегиона. На региональном уровне мы работаем в рамках «тройки» Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). На континентальном уровне мы продолжаем работать в рамках Совета мудрецов Африканского союза. Вступив на пост Председателя САДК, мы заявляем о своей готовности продолжать руководствоваться ценностями, традициями и культурой САДК, которое является краеугольным камнем регионального сотрудничества. В этой связи мы будем решительно сохранять приверженность принципам демократии, всестороннего развития, верховенства права, поощрения и защиты прав человека всех людей. Мы по-прежнему решительно поддерживаем борьбу со всеми формами угроз международному миру и безопасности, а также работу по укреплению механизмов, обеспечивающих ответственность на национальном, региональном и международном уровнях.

В заключение Ботсвана подтверждает свою неизменную поддержку усилий, которые региональные организации прилагают для поощрения и защиты международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Нигерию,

как Председателя Совета Безопасности, за проведение этих прений по региональным организациям и современным вызовам глобальной безопасности. Я также благодарен за концептуальную записку (S/2015/599, приложение), подготовленную по такому важному вопросу. Мы полностью ее поддерживаем.

Составители Устава Организации Объединенных Наций проявили дальновидность, когда готовили главу VIII Устава как основу для партнерства между Организацией Объединенных Наций и Советом Безопасности, так как этот орган несет ответственность за международный мир и безопасность, с одной стороны, и региональные и субрегиональные организации, с другой. Поскольку они играют важную роль в регулировании конфликтов и их предотвращении, семидесятая годовщина со дня подписания Устава открывает удобную возможность для рассмотрения этих вопросов в связи с ростом числа вызовов и угроз, с которыми в одиночку не может справиться ни одна сторона. Поэтому для борьбы с ними мы должны прилагать коллективные усилия стратегического характера. Египет, как одно из государств — основателей Организации Объединенных Наций и двух крупнейших региональных организаций — Африканского союза, который является крупнейшей организацией с точки зрения членства и проблем, стоящих перед ним, а также Лиги арабских государств, которая является одной из старейших региональных организаций, — всегда выступал за партнерство между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в борьбе с проблемами. Я хотел бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, опыт прошлых лет показывает, что региональные организации имеют сравнительное преимущество, состоящее, в частности, в глубоком понимании коренных причин конфликтов. Это говорит о том, что они играют важную роль в посредничестве и мирном урегулировании конфликтов. Они также имеют возможность принимать трудные и даже весьма трудные решения для прекращения конфликтов на ранних этапах, когда международное сообщество, возможно, еще не решается вмешиваться. Африканский союз и субрегиональные организации Африки сотрудничают по вопросам Сомали, Дарфура, Мали и Центральноафриканской Республики. Это свидетельствует о готовности Африки платить высокую цену за установление мира

15-25927 **25/39**

и безопасности с соблюдением принципа, предусматривающего, что африканским проблемам нужно искать африканские решения.

Во-вторых, современные вызовы миру и безопасности, такие как терроризм, организованная преступность, пиратство, торговля оружием и наркотиками, а также торговля природными ресурсами, имеют трансграничный характер. Они не ограничиваются одной страной и создают угрозу международной безопасности. Поэтому, чтобы преодолеть последствия этих проблем для безопасности и их гуманитарные последствия, все эти проблемы нужно решать глобально, а также на местном и международном уровнях. Надлежащей основой для этого могла бы быть повестка дня в области развития на период после 2015 года.

В-третьих, роль региональных и субрегиональных организаций не ограничивается вопросами мира и безопасности. Для обеспечения мира и стабильности они также играют определенную роль в коллективной экономической стратегии устойчивого развития. В докладе независимой группы высокого уровня по миротворческим операциям Организации Объединенных Наций (см. S/2015/446) отражена та важная роль, которую играют региональные организации в области превентивной дипломатии. В этом контексте Группа представила ряд важных рекомендаций по сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. В докладе также подчеркивается важная роль, которую эти организации играют в построении и укреплении мира в странах, выходящих из конфликта.

С учетом всего этого мы должны укреплять партнерство между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, — во главе с Африканским союзом и Лигой арабских государств — с тем чтобы каждый мог воспользоваться своими соответствующими сравнительными преимуществами, распределяя должным образом обязанности в рамках плана работы, который способствует укреплению регионального потенциала и механизмов консультаций. Это позволит создать условия для формирования совместной стратегии, объединяющей усилия Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций. В этой связи мы вновь заявляем о большом значении поддержки со стороны Органи-

зации Объединенных Наций и региональных организаций, включая Африканский союз, в рамках осуществления десятилетней программы создания потенциала, которая завершится в 2016 году. Подобная поддержка включает, в частности, помощь, предусмотренную со стороны Африканских резервных сил по содействию в выработке концепции будущей деятельности. Поэтому мы подчеркиваем важность нынешних рекомендаций, а также рекомендаций, содержащихся в докладе Проди за 2008 год (S/2008/813) в отношении операций по поддержанию мира, в которых Африканский союз принимает участие в рамках мандата Совета Безопасности, учитывая, безусловно, ответственность Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности за мир и безопасность.

Я хотел бы отметить принятую в Шарм-эш-Шейхе в прошлом году декларацию по созданию совместных арабских сил по поддержанию мира в арабских странах, с тем чтобы противостоять любым проблемам, с которыми они сталкиваются, в том числе любым угрозам национальной безопасности арабских государств со стороны террористов, а также других групп. Мы одними из первых создали подобные силы.

Что касается усилий, предпринимаемых для урегулирования проблем, с которыми сталкивается арабский регион, то на той же встрече на высшем уровне в Шарм-эш-Шейхе была принята резолюция, в которой председателем комитета был назначен Египет, с тем чтобы сделать все необходимое для того, чтобы положить конец израильской оккупации и найти решение палестинского вопроса. Учитывая меняющийся характер проблем безопасности, с которыми сталкивается мир сегодня, Египет хотел бы вновь заявить о том, что жизненно важно обеспечить более глубокое и широкое партнерство на региональном уровне.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас слово имеет представитель Кубы.

Г-н Рейес Родригес (Куба) (говорит по-испански): Г-жа Председатель, Куба выражает признательность председательствующей в Совете Нигерии за руководство нашей работой и, в частности, Вам за присутствие в этом зале на протяжении всего дня.

Мы выступаем в поддержку заявления, сделанного представителем Ирана от имени Движения неприсоединения.

Куба приветствует и поддерживает проведение этих открытых прений в Совете Безопасности по такому важному вопросу, находящемуся на нашем рассмотрении. Поддержание международного мира и безопасности является главной ответственностью Совета Безопасности, а также одной из целей Организации Объединенных Наций. Поэтому все государства-члены обязаны способствовать этому.

Куба имеет честь — наряду с 32 другими государствами региона Латинской Америки и Карибского бассейна — быть членом Сообщества латиноамериканских и карибских государств (СЕЛАК). Это механизм для проведения диалога и консультаций, который становится как политическим форумом, так и фактором поощрения процесса политической, экономической, социальной и культурной интеграции, способствуя тем самым достижению необходимого баланса между единством и многообразием наших народов.

Несмотря на короткую историю, в послужном списке СЕЛАК значится знаменательное достижение — провозглашение Латинской Америки и Карибского бассейна зоной мира в ходе второй встречи на высшем уровне в Гаване. Это провозглашение подтверждает приверженность нашего региона принципам международного права, укрепляет культуру мира и призвано обеспечить ликвидацию навсегда угрозы силой или ее применения, содействуя мирному урегулированию споров и укреплению приверженности народов Латинской Америки и Карибского бассейна поощрению дружественных отношений и сотрудничества между ними и другими странами, независимо от их различий.

Мы считаем, что СЕЛАК — это наглядный пример того, как региональная интеграция может поспособствовать установлению продолжающегося диалога и как она может основываться на принципе взаимодополняемости, который помогает достичь всеобъемлющего развития его государств-членов на основе солидарности. Решая современных проблем глобальной безопасности, региональные и субрегиональные организации и их государствачлены должны всегда придерживаться принципа принятия решений на основе консенсуса и в рамках многостороннего подхода. Эти элементы будут

всегда лежать в основе эффективного международного порядка, отвергающего односторонние экстерриториальные по характеру действия, которые противоречат международному праву и нарушают принцип многосторонности.

Деятельность региональных организаций и ассоциаций никаким образом не уменьшает ответственности Организации Объединенных Наций за поддержание международного мира и безопасности. Однако для того, чтобы Организация Объединенных Наций стала образцом транспарентности, демократии и участия всего международного сообщества в урегулировании серьезных глобальных проблем, необходимо срочно ее реформировать. Это подразумевает демократичный и транспарентный Совет Безопасности, ни один из членов которого не должен содействовать вооруженным столкновениям или поощрять философию смены режима. Это противоречит принципам и целям Организация.

Надо также активизировать деятельность Генеральной Ассамблеи. Она должна взять на себя ключевую роль в обеспечении прав народов и каждого человека на международный порядок, опирающийся на принципы справедливости, демократии и равноправия, в рамках которого будут поддерживаться усилия государств по построению будущего, которое они сами выбирают.

Мы убеждены в том, что, несмотря на положительный вклад региональных и субрегиональных организаций, международный мир и безопасность будут по-прежнему под угрозой до тех пор, пока мы не придем к общему взгляду на фактические угрозы миру и безопасности.

Международный мир и безопасность будут неизменно в опасности, пока не будет полностью ликвидировано ядерное оружие, угрожающее выживанию человеческого рода. Куба будет продолжать активно работать в своем национальном качестве и в качестве члена других групп государств, таких как Движение неприсоединения и Сообщество государств Латинской Америки и Карибского бассейна, для ликвидации этого оружия и введения полного запрета на него.

Международный мир и безопасность будут и впредь под угрозой до тех пор, пока не будет четкого определения терроризма, с которым мы боремся, потому что мы не можем разделять терроризм на

15-25927 **27/39**

позитивный или негативный, в зависимости от того, кто стоит за такими действиями. Мы все должны бороться с актами терроризма во всех их формах и проявлениях, где бы они ни происходили и кто бы за ними ни стоял. Но в этой битве мы не должны забывать или нарушать принципы, которые лежат в основе Устава Организации Объединенных Наций.

Для предотвращения конфликтов и поддержания мира требуются солидарность, сотрудничество и международная помощь. Кроме того мы должны работать сообща для ликвидации нищеты, безработицы, голода, неравенства и причин этого неравенства.

На наш взгляд, можно поддерживать международный мир и безопасность, только если все мы будем уважать принципы Устава Организации, а также международного права, в котором закреплен принцип суверенного равенства всех государств, мирного урегулирования международных споров, политической независимости, отказа от угрозы силой или ее применения против любого государства и невмешательства во внутренние дела государств.

Куба и впредь будет предоставлять свои скромные ресурсы для обеспечения благосостояния народов, особенно наиболее уязвимых из них. Она будет неизменно поддерживать международное сотрудничество в целях достижения устойчивого и инклюзивного развития и защиты международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Мялковский (Украина) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, я благодарю Вас за созыв этих важных тематических прений.

Украина присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза (ЕС). В то же время я хотел бы выступить с заявлением в личном качестве.

Многочисленные конфликты по всему миру приводят к созданию таких условий, в которых Организация Объединенных Наций в одиночку не может эффективно реагировать на возникающие угрозы международному миру и безопасности. В этой связи я хотел бы подчеркнуть беспрецедентную актуальность главы VIII. Региональные организации, накопившие опыт в области мирного урегули-

рования споров, в том числе за счет предотвращения конфликтов, укрепления доверия и посредничества, только укрепляют потенциал Организации Объединенных Наций.

Тесное сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными организациями является жизненно важным элементом в современном мире, где международное сообщество сталкивается с такими сложными проблемами. Мы решительно поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций, направленные на укрепление ее отношений с региональными организациями, чтобы в конечном счете добиться конкретных и положительных результатов в области политического и социально-экономического развития регионов.

В 2015 году мы отмечаем семидесятую годовщину окончания Второй мировой войны и подписания Устава Организации Объединенных Наций. На протяжении этих 70 лет Организация Объединенных Наций сталкивается с многочисленными сложными проблемами, в том числе с терроризмом и экстремизмом, конфликтами, нищетой, безработицей, неравенством и изменением климата. К сожалению, сегодня мы можем добавить к этому перечню и грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций со стороны одного из постоянных членов Совета Безопасности.

Вскоре исполнится полтора года с того момента, как Украина стала объектом российской агрессии. Совету прекрасно известно о результатах происходящего: Крым и Севастополь подверглись принудительной аннексии, Донбасс погрузился в пучину насилия, при этом тысячи людей погибли и более 1 миллиона человек пополнили ряды перемещенных лиц, а региональная инфраструктура была уничтожена. Участие Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) является важной составляющей стратегии реагирования международного сообщества на угрозы, возникающие в результате продолжающейся агрессии России против Украины. Мы высоко оцениваем работу специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, которая ведется в соответствии с согласованным мандатом, распространяющимся на всю территорию Украины в пределах ее международно признанных границ. Миссия пользуется полной поддержкой Украины в ходе выполнения своих задач, в частности тех из

них, которые касаются мониторинга и проверки, предусмотренных в Минском соглашении.

Мы сожалеем о том, что, несмотря на значительные международные усилия, ситуация на местах по-прежнему отличается напряженностью и нестабильностью, а число жертв среди украинских военнослужащих и гражданского населения продолжает расти в связи с активизацией деятельности поддерживаемых Россией боевиков. Хотя мы активно используем механизмы по урегулированию кризиса, которые были разработаны Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ, нам так и не удалось воспрепятствовать незаконной оккупации Крыма и Севастополя или прямому российскому военному вмешательству на территории Донбасса. Кроме того, Россия продолжает ужесточать свою политику агрессии, несмотря на обязательства по деэскалации конфликта, взятые ею в соответствии с Минским соглашением.

В нынешних обстоятельствах мы считаем, что потенциал Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ должен быть укреплен, в том числе за счет повышения уровня сотрудничества с Организацией Объединенных Наций. В связи с этим мы с нетерпением ожидаем выступления Генерального секретаря по вопросу о том, каким образом Организация Объединенных Наций может оказать ОБСЕ помощь в содействии осуществлению Минского соглашения, в частности, в связи с его идеей о создании соответствующего отделения Организации Объединенных Наций в Украине.

Развитие тесного партнерства между Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом обретает все более важное значение в то время, когда глобальные кризисы приобретают все более сложный характер, а их масштабы постоянно увеличиваются. В случае ЕС этого можно достичь за счет более эффективного использования существующих механизмов общей политики безопасности и обороны, в том числе за счет более тесной увязки их с политикой внешних сношений, гуманитарной помощью и солидарностью в рамках ЕС.

Что касается российской агрессии в Украине, то мы по-прежнему считаем, что в рамках операции по управлению действиями в кризисных ситуациях общей политики безопасности и обороны ЕС можно было бы найти приемлемые решения, которые позволили бы нам не только содействовать миру и

безопасности, но и координировать политические процессы, обеспечивать защиту гражданского населения и прав человека, а также оказывать помощь в деле восстановления верховенства права. Мы считаем, что если бы наше предложение было принято, то оно помогло бы нам расширить арсенал существующих мер и заставить Россию соблюдать правила и жить со своими соседями в мире.

Я хотел бы подчеркнуть, что Украина в полной мере признает важную роль, которую ОБСЕ играет в деле наблюдения за ходом осуществления принятых в Минске соглашений. В то же время достижение всеобъемлющего урегулирования и прочного мира в некоторых районах Донецка и Луганска требует дополнительных усилий, в том числе задействования существующих международных мер и механизмов.

За последние годы в рамках сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Организацией за демократию и экономическое развитие-ГУАМ, в которой в этом году председательствует Украина, была выработана резолюция Генеральной Ассамблеи 69/271 по сотрудничеству Организации Объединенных Наций и ГУАМ. В качестве примера я мог бы привести текущие проекты, которые реализуются при поддержке Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), например, программу по борьбе с торговлей опиатами в Афганистане в рамках УНП ООН и совместный проект ГУАМ/УНП ООН по борьбе с отмыванием денег и по изъятию и конфискации доходов от преступной деятельности. ГУАМ также планирует развивать сотрудничество с Европейской экономической комиссией Организации Объединенных Наций и Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию.

Политическое сотрудничество государств — членов ГУАМ основывается на их общей программе действий и укоренившихся традициях. Уставные документы и принятые на саммите ГУАМ декларации соответствуют основным подходам Организации Объединенных Наций к региональному сотрудничеству, созданию политической стабильности и экономического процветания, содействуя закреплению универсальных ценностей и формированию мирного и перспективного гражданского общества с возможностью самореализации.

15-25927 **29/39**

Все наши государства-члены страдают в результате неурегулированных конфликтов, некоторые из которых продолжаются уже на протяжении десятилетий. Эти конфликты подрывают мир, безопасность и сотрудничество, а также влекут за собой последствия как на региональном уровне, так и на уровне трансатлантического региона. Такие конфликты, спровоцированные действиями извне и сопровождаемые иностранным военным вмешательством, могут быть урегулированы мирным способом только на основе общепринятых норм и принципов международного права, в частности тех из них, которые касаются суверенитета и территориальной целостности соответствующих государств в пределах их международно признанных границ.

Деятельность ГУАМ в ходе нынешнего председательства Украины охватывает целый ряд проектов и программ, направленных на создание зоны стабильности и сотрудничества в регионе. Как уже упоминалось, с начала оккупации Крыма Украина сталкивается с нарастающей российской агрессией гибридного характера вдоль своих восточных границ, которая сопровождается беспрецедентной кампанией в средствах массовой информации. Таким образом мы как никогда ранее надеемся на получение дальнейшей поддержки в рамках усилий ГУАМ, которые были бы в первую очередь направлены на укрепление потенциала государств-членов. Также исключительно важно поддерживать и усиливать динамику проектов, которые придали бы стимул развитию экономического сектора и укреплению мер безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово представителю Армении.

Г-н Мнацаканян (Армения) (говорит поанглийски): Армения выражает признательность председательствующей делегации Нигерии за организацию этих прений и за подготовку прекрасной концептуальной записки (S/2015/599, приложение). Мы хотели бы также поблагодарить Генерального секретаря за его подробный брифинг, с которым он выступил сегодня утром.

Ни одна страна не может эффективно реализовать национальную повестку дня без взаимодействия с другими странами. Это особенно очевидно на примере государств со скромным потенциалом. Сотрудничество на региональном и субрегиональ-

ном уровнях создает эффективную платформу для достижения конкретных общих целей в странах, объединяемых общими задачами в области безопасности, общими ценностями или просто географической близостью. В контексте нынешних прений глобальный уровень сотрудничества в рамках Организации Объединенных Наций является, в частности, одной из важнейших форм межрегионального взаимодействия.

Являясь членом многочисленных региональных организаций, в том числе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Армения извлекает для себя большую пользу из организационной прочности и эффективности европейских региональных и субрегиональных условий для сотрудничества, в том числе в таких сферах, как поддержание политического диалога, обеспечение безопасности и прав человека, проведение демократических преобразований и укрепление верховенства права, развитие торговли, экономики и культурных связей, а также в делах, касающихся молодежи.

В наших национальных условиях мирное урегулирование конфликтов на основе норм и принципов международного права без всяких исключений имеет особое значение ввиду проведения в целях мирного урегулирования нагорно-карабахского конфликта переговоров в пользующемся международной поддержкой формате сопредседательства Минской группы ОБСЕ. До сих пор этот формат в нашем конкретном случае является наиболее эффективным по ряду причин, не последней в числе которых является его способность по-прежнему уделять наиболее пристальное внимание согласованию компромиссного решения, ослаблять напряженность и предотвращать эскалацию. Совместная поддержка этих переговоров международным сообществом, в том числе данным органом и Генеральным секретарем, абсолютно необходима для отражения попыток подбирать посредников, отвечающих интересам той или иной стороны, и однобоко, зачастую весьма предвзято, толковать причины и последствия этого конфликта.

Армения рада непоколебимой и неизменной поддержке, оказываемой системой Организации Объединенных Наций и Генеральным секретарем

установленному формату переговоров и сопредседателям Минской группы ОБСЕ.

В своем качестве члена ОДКБ Армения будет и впредь выполнять свои обязательства в отношении налаживания более тесного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, чтобы способствовать международному миру и оказывать содействие потенциалу Организации Объединенных Наций в проведении операций по поддержанию мира. Являясь страной, предоставляющей для них свои контингенты, Армения благодаря своему участию в миротворческих операциях, проводимых под руководством НАТО в Афганистане и Косово, накопила значительный национальный опыт. Ранее армянские миротворцы принимали участие также в операциях в Ираке. За последний год Армения также обрела новый и ценный опыт в операции, проводимой под эгидой Организации Объединенных Наций в Ливане. Армения использует свой опыт для повышения готовности к операциям по поддержанию мира в рамках ОДКБ. В этой связи мы рады расширению сотрудничества Организации Объединенных Наций с ОДКБ, в том числе между их соответствующими секретариатами. Мы с надеждой рассчитываем на то, что представители Организации Объединенных Наций будут присутствовать на совместных учениях миротворческих сил ОДКБ под названием «Сотрудничество 2015», которые состоятся ранней осенью в Армении, и что они пронаблюдают за их проведением.

Не меньшее значение Армения придает своей работе в рамках других региональных и субрегиональных организаций, членом которых она является или с которыми она поддерживает тесное сотрудничество. В нынешней международной обстановке — с нарастающим в ней множеством угроз, разногласий и конфликтов — возникает особо настоятельная необходимость преумножать усилия, прилагаемые к поискам совместных решений и к поддержанию надежного диалога. Малые государства особенно уязвимы и ранимы в ситуациях, в которых разногласия на региональных и глобальном уровнях создают опасность размежевания. Армения не является исключением в плане такой уязвимости и восприимчивости к ним.

Немаловажными субъектами, способствующими эффективному преодолению вызовов безопасности на глобальном и региональном уровнях, яв-

ляются организации гражданского общества. На протяжении вот уже десятилетий представители неправительственных организаций и активисты в защиту прав человека играют незаменимую роль в содействии обеспечению мира, примирения, взаимного доверия и взаимопонимания. Эта их функция по-прежнему остается одним из важнейших факторов поддержки и упрочения любых мирных процессов, где бы те ни происходили, и не в последнюю очередь в мирном урегулировании нагорно-карабахского конфликта. Такие усилия должны пользоваться постоянной поддержкой.

В заключение, Армения верит в жизнеспособность и эффективность как Организации Объединенных Наций, так и региональных механизмов в укреплении взаимного доверия, в реализации для этого соответствующих мер и в поддержании диалога между нациями. Региональным и субрегиональным организациям отведена отнюдь не маловажная роль. Они зачастую лучше разбираются в местных условиях и обстоятельствах, лучше подбирают специфические подходы и эффективные инструменты, а также задействуют свои собственные ресурсы и финансовые средства. Сотрудничество и диалог между государствами, начиная с субрегионального и регионального уровня и заканчивая уровнем глобальным, были и остаются методами и средствами поддержания устойчивого мира, безопасности и сотрудничества.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Нидерландов.

Г-н ван Остером (Нидерланды) (говорит поанглийски): Позвольте мне прежде всего выразить председательствующей в Совете делегации Нигерии признательность за организацию этих важных открытых прений. Позвольте мне также поблагодарить лично Вас, г-жа Председатель, за Ваше присутствие здесь с нами в этот поздний час и за ту честь, которую Вы оказываете нам своим личным здесь присутствием.

Ввиду ограниченности во времени я зачитаю сокращенный вариант своего заявления. Его полный текст будет размещен на моей странице в «Твиттере».

Я присоединяюсь к заявлению, сделанному ранее наблюдателем от Европейского союза (ЕС), в котором он представил широкий обзор мероприя-

15-25927 **31/39**

тий, проведением которых ЕС выполняет свою роль региональной организации и партнера в оказании противодействия современным вызовам миру и безопасности во всем мире.

Международному сообществу удастся успешно справиться с нынешними угрозами миру и безопасности только посредством формирования более тесных партнерских отношений. Такие партнерские отношения, с нашей точки зрения, должны распространяться на сотрудничество не только между международными, региональными и субрегиональными организациями, но и на сотрудничество правительств с организациями гражданского общества, деловыми кругами и организациями, занимающимися развитием.

Региональные организации играют крайне важную роль в решении проблем, касающихся мира и безопасности. Это относится к предотвращению конфликтов, к их сдерживанию и урегулированию, а также к процессам восстановления по окончании конфликтов. Королевство Нидерландов настойчиво стремится быть партнером во имя мира, справедливости и развития на всех этих трех этапах. Позвольте мне коснуться каждого из них в отдельности.

Во-первых, в том, что касается предупреждения конфликтов, мы считаем, что региональные и субрегиональные организации располагают замечательными возможностями для того, чтобы разобраться в коренных причинах вооруженных конфликтов. Им зачастую заранее, уже на ранних этапах, известно о зарождении того или иного конфликта, и они вполне в состоянии задействовать для его предотвращения такие инструменты, как посредничество, — соображение, только что высказанное нашим армянским коллегой. Интересным примером тому служит Миссия Организации американских государств по поддержке мирного процесса в Колумбии, проводимой при поддержке Королевства Нидерландов. Насколько известно многим присутствующим здесь, Колумбия является одной из соседних с нашим Королевством стран. Наше Королевство состоит из четырех самоуправляющихся территорий, три из которых — Аруба, Кюрасао и Сан-Мартен — расположены в Карибском бассейне.

(говорит по-французски)

и Гаити тоже мы считаем одной из соседних с нами стран.

(говорит по-английски)

Мы интенсифицируем сотрудничество нашего Королевства с региональной организацией, которую представляет собой Карибское сообщество (КАРИКОМ), в целях преодоления нынешних угроз региональной безопасности, и поэтому КАРИКОМ тоже является для нас одним из весьма важных партнеров по сотрудничеству.

Третий пример касается Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, в которой Нидерланды являются одним из ее первоначальных государств-членов. Названная организация обычно придерживается многостороннего подхода, сосредоточенного на политических, экономических и гуманитарных аспектах конфликта, и поэтому способна выполнять крайне важную роль в наблюдении за выполнением Минского соглашения и в проверке такого его выполнения — соглашения, которое служит основой для надежного урегулирования конфликта при всестороннем соблюдении независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины.

Региональным организациям отводится крайне важная роль и во время конфликтов. На этом этапе международное сообщество должно делать все возможное для сдерживания конфликтов, смягчения их последствий и для их урегулирования. Для защиты гражданского населения и для создания условий, благоприятных для воцарения мира, зачастую необходимы миротворческие операции. В Мали, например, Нидерланды с гордостью принимают с этой целью активное участие в Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали.

Для достижения мира абсолютно необходим, разумеется, политический процесс. На Африканском континенте Королевство Нидерландов по достоинству ценит все более важную роль, которую играет в деле поддержания мира и безопасности Африканский союз (АС). В последние годы достигнут значительный прогресс в реализации Африканской архитектуры мира и безопасности. Совет мира и безопасности оказался одним из решающих факторов повышения активности и усиления присутствия АС. В настоящее время миссии АС все

чаще развертываются до того, как туда направляются миссии Организации Объединенных Наций, что превращает их в важный инструмент стабилизации конфликтных ситуаций и обеспечения безопасности.

При проведении политических процессов субрегиональные организации часто лучше других способны содействовать в том, чтобы вывести переживающие конфликты страны обратно на путь к миру. Значимыми примерами последнего времени в Африке являются, конечно, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Экономическое сообщество центральноафриканских государств, Восточноафриканское сообщество и Межправительственная организация по развитию (ИГАД). Международному сообществу следует укреплять и поддерживать усилия, прилагаемые ими в весьма напряженных и сложных ситуациях, например, по формуле инициативы «ИГАД плюс». Как сегодня уже было сказано, Европейский союз гордится своим тесным сотрудничеством с Африканским союзом.

Мое третье замечание касается важной роли региональных организаций на этапе непосредственно после конфликта. На этом этапе крайне необходимо прилагать своевременные и скоординированные усилия к тому, чтобы предотвратить возобновление конфликта. Если стратегии выхода представляют собой не более чем запоздалые соображения, странам грозит большая опасность возобновления конфликта. Поэтому, с нашей точки зрения, миростроительство должно быть одним из важнейших элементов работы каждой миссии. Оно должно изначально планироваться и быть составной частью комплексного видения мира, справедливости и устойчивого развития в отношении конфликтных ситуаций. Организации Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации обязаны сделать этот переход вместе, чтобы спасти жизни людей и предотвратить возврат к насилию.

В заключение я хотел бы привести цитату из доклада Группы высокого уровня по операциям по поддержанию мира (см. S/2015/446), в котором говорится:

«Мы вступили в эру партнерского миротворчества, а по сути — партнерства во всех аспектах международной повестки дня в области мира и безопасности».

Теперь для Организации Объединенных Наций пришло время добиваться укрепления этих партнерских связей, развивая зрелые и продуктивные взаимоотношения на основе доверия, взаимной ответственности и подотчетности. Королевство Нидерландов твердо намерено оставаться таким партнером в интересах мира, справедливости и развития и во имя этой достойной цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Гаити.

Г-н Режи (Гаити) (говорит по-французски): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Совет Безопасности за его решение организовать эти прения, которые вполне соответствуют его мандату и той исключительно важной роли, которую он играет в поддержании международного мира и безопасности. К чести Совета, он предложил государствамчленам поразмышлять об этом жизненно важном вопросе и, в частности, о месте и роли региональных организаций в построении более сбалансированного мира.

Даже если концепцию угрозы миру, о которой говорится в статье 39 Устава Организации Объединенных Наций, многие по-прежнему считают неясной и двусмысленной с точки зрения международного права, угрозы для мира и безопасности не менее реальны, и они множатся и усиливаются. Именно поэтому масштабы вмешательства Организации Объединенных Наций в области поддержания мира продолжают расширяться. От Комиссии Пальме до доклада Брахими (S/2000/809) через Повестку дня для мира Бутроса Бутроса-Гали (S/24111) — в Организации Объединенных Наций было множество инициатив, имевших целью добиться международного консенсуса по ключевым аспектам глобальной безопасности.

В последние десятилетия наряду с такими традиционными угрозами, как распространение ядерного, химического и биологического оружия, мы стали свидетелями появления целого ряда новых угроз миру. Будь то угрозы военные, политические, экономические или в области здравоохранения или экологии, межгосударственного ли они характера или являются результатом деятельности негосударственных образований и субъектов, действующих на международной арене, нельзя отрицать, что эти новые угрозы занимают все большее место в повестке дня международной безопасности. Среди

15-25927 **33/39**

них подъем международного терроризма, распространение местных и региональных кризисов, преступления против гражданского населения, массовые зверства, рост организованной преступности, крупные перемещения населения и другие глобальные проблемы, такие, как нищета и экологические катастрофы.

В Уставе Организации Объединенных Наций закреплено политическое главенство Совета Безопасности в вопросах поддержания международного мира и безопасности. Однако недавняя история показывает, что в национальных конфликтах действия Совета часто подвергаются множеству политических и стратегических ограничений, которые в некоторых крупных региональных кризисных ситуациях оставляли его практически парализованным даже тогда, когда обстоятельства требовали срочного вмешательства. Столкнувшись с этим шквалом новых угроз, международное сообщество может только выиграть от активного участия региональных организаций буквально в каждом усилии уменьшить угрозы миру и безопасности, будь то путем предотвращения или замедления гонки вооружений, прекращения распространения ядерного оружия или урегулирования проблем и конфликтов, которые могли бы нарушить стратегический баланс в различных регионах.

В духе его основополагающей ответственности и с учетом принципа делигирования полномочий, который подразумевается в Уставе, Совет Безопасности призван способствовать мирному урегулированию местных споров с помощью региональных организаций, будь то по инициативе заинтересованных государств или по рекомендации Совета Безопасности. Поэтому Совет принимает новый подход к операциям по поддержанию мира на основе всеобъемлющего, согласованного и всестороннего видения того, что именно необходимо для борьбы с угрозами миру и безопасности. Это отражает растущее осознание того, что никакая миссия по стабилизации, поддержанию мира или миростроительству, сколь благими бы ни были ее намерения, не сможет повлиять на урегулирование конфликта, который она призвана урегулировать, или дать прочные результаты, если она не решает фундаментальные проблемы, включая проблему нищеты, которые лежат в основе кризиса. Именно поэтому Республика Гаити приветствует сближение действий Совета Безопасности и региональных

организаций, в которой помощь в развитии и сокращении масштабов нищеты сочетаются с политическими инициативами в области безопасности, защиты прав человека, рационального управления и укрепления принципа верховенства права, имеющими целью повышение эффективности усилий Организации Объединенных Наций на местах в контексте постконфликтной стабилизации и постконфликтного восстановления.

Кроме того, наша страна считает, что развитие является необходимым ответом на многочисленные угрозы, которые в значительной степени возникают из ситуаций нищеты и отчаяния. В связи с этим мы уверены, что, поскольку суверенные государства должны быть первой линией отражения угроз миру, необходимо обеспечить им более существенную международную поддержку, и особенно поддержку беднейшими странам, которые зачастую плохо оснащены для того, чтобы выполнять свои суверенные обязанности и эффективно решать проблемы своей непосредственной безопасности.

В заключение я хочу сказать, что, организовав сегодняшнее заседание, Совет Безопасности стремился подтвердить ту важность, которую он придает роли региональных и субрегиональных организаций и сотрудничеству с ними в интересах поддержания мира и международной безопасности в соответствии с главой VIII Устава. Я убежден, что сегодняшний диалог внесет значительный вклад в достижение этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Уганды.

Г-н Мухумуза (Уганда) (говорит по-английски): Я хотел бы поздравить вас, г-жа Председатель, с вступлением Нигерии на пост Председателя Совета в этом месяце и пожелать Вам успеха в руководстве его работой, а также поблагодарить Вас за проведение этих прений по столь важной теме региональных организаций и современных вызовов глобальной безопасности. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью и поблагодарить Генерального секретаря за его сегодняшний брифинг.

Наша делегация присоединяется к заявлению представителя Исламской Республики Иран от имени Движения неприсоединения.

Статья 52 Устава Организации Объединенных Наций предусматривает существование региональ-

ных механизмов или органов для решения вопросов, связанных с поддержанием международного мира и безопасности, по мере необходимости в региональных действиях, соответствующих целям и принципам Организации Объединенных Наций. Поэтому было уместно, когда Генеральный секретарь Бутрос Бутрос-Гали, в связи с окончанием «холодной войны», опубликовал в июне 1992 года свой доклад «Повестка дня для мира» (S/24111) и отметил в нем роль, которую региональные организации могли бы играть в превентивной дипломатии, раннем предупреждении в целях предотвращения кризисов и в поддержании мира и постконфликтном миростроительстве.

В 2002 году главы африканских государств поновому сформулировали цели Организации африканского единства, преобразовав ее в Африканский союз (АС). Целью для Африки, в том числе, было реагирование на целый ряд конфликтов на континенте, а также восстановление устойчивого мира и безопасности — не только для отдельных государств-членов, но для всего региона в целом. Африка также предложила свою собственную стратегию решения широкого спектра вопросов, включая обеспечение мира и безопасности, на основе создания Африканской архитектуры мира и безопасности, подводящей к созданию Совета мира и безопасности Африканского союза.

Наша делегация считает, что глобальная безопасность не может быть обеспечена без сотрудничества с региональными организациями. С учетом их углубленного понимания соответствующих регионов, а также географической близости к сложным ситуациям региональные и субрегиональные организации часто обладают уникальными возможностями для понимания, в частности, местной динамики и коренных причин этих проблем. Президент Уганды Мусевени заметил, что в ряде случаев, еще до того, как международные силы установят имена основных действующих лиц в той или иной конфликтной ситуации, региональные субъекты уже могут повлиять на развитие ситуации на ранних этапах конфликта.

Региональные и субрегиональные организации находятся в центре содействия сотрудничеству и интеграции в таких областях, как торговля, инвестиции, развитие инфраструктуры и в таких критически важных секторах — в случае Уганды — как

сельское хозяйство, энергетика, водоснабжение и безопасность, а также содействие партнерским связям с частным сектором. Уганда считает, что с учетом влияния региональных и субрегиональных организаций в наших соответствующих странах они могут быть — и зачастую являются — полезными форумами для разработки политики, координации и гармонизации стратегии по различным важным многосторонним процессам.

Наша делегация считает, что региональные и субрегиональные организации нуждаются в политической поддержке Организации Объединенных Наций и международного сообщества для обеспечения успеха превентивной дипломатии и урегулирования кризисов — подобной той, которую получили Восточноафриканское сообщество в ходе своего политического вмешательства в Бурунди или Межправительственная организация по развитию во время гражданской войны в Южном Судане. Однако мы хотели бы партнерских отношений с Советом Безопасности по этим инициативам. Совет должен работать рука об руку с затронутыми странами по процедурным вопросам, а также при разработке пресс-релизов, заявлений Председателя и резолюций, которые касаются соответствующих районов операций. Я кратко объясню, почему.

Наша делегация хотела бы подчеркнуть важность укрепления партнерских отношений Организации Объединенных Наций с АС. Поддерживаемые Организацией Объединенных Наций региональные силы, подобно Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), являются просто развивающейся концепцией, начало которой восходит к Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии, принявшей на себя функции Группы наблюдателей Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в Либерии в 1990 году, Смешанной операции Африканского союза—Организации Объединенных Наций в Дарфуре (ЮНАМИД) в 2004 году, Бригаде оперативного вмешательства в Демократической Республике Конго, Международной миссии под африканским руководством по поддержке Мали, Международной миссии под африканским руководством по поддержке в Центральноафриканской Республике.

Выполнение мандатов по поддержанию мира в некоторых случаях было серьезно затруднено целым рядом факторов, включая недостаточное

35/39

число военнослужащих, проблемы, с которыми сталкивается Совет при надзоре за управлением комплексными операциями, трудности в мобилизации и быстром развертывании хорошо оснащенных сил и компетентного гражданского потенциала. Дополнительные проблемы в области глобальной безопасности включают в себя вопрос о ресурсах для региональных организаций. Хотя Африканский союз проявил готовность участвовать в операциях по поддержанию мира, реализация этих инициатив возложена на не обеспеченные достаточными ресурсами страны региона. В прошлом Совет Безопасности испытывал колебания, когда требовалось предоставить практическую и материально-техническую поддержку в контексте операций по поддержанию мира, которую запрашивал Совет мира и безопасности Африканского союза. Это одна из основных областей, в которых необходимы последовательность и предсказуемость для успеха региональных партнерств.

Позвольте мне привести пример успешного партнерства, которое привело к укреплению глобальной безопасности. После учреждения АМИ-СОМ Совет Безопасности обратился к Генеральному секретарю с просьбой предоставить АМИСОМ пакет мер материально-технической поддержки Организации Объединённых Наций, включая снаряжение и услуги, до 1 июня 2009 года или до тех пор, пока Совет не примет решение создать силы Организации Объединенных Наций. К тому моменту АС было ясно, что силы действуют в условиях неприемлемой ситуации и что необходимо скорректировать их мандат. Поэтому правительство Уганды обратилось к Совету Безопасности с просьбой укрепить мандат АМИСОМ, с тем чтобы она могла отбросить боевиков, которые активизировали нападения на правительство Сомали. В нашем заявлении Совету Безопасности в этот период (см. S/PV.6068), наша делегация утверждала, что формулировка мандатов отводила АМИСОМ роль наблюдателя в ходе активного конфликта. Данная ситуация — пример партнерства Африканского союза и Совета Безопасности в работе над формулировкой соответствующих мандатов. АМИСОМ стала одной из миротворческих сил в условиях, которые отнюдь не были мирными. Кроме того, требовались, по крайней мере, 16 000 военнослужащих в Сомали для стабилизации ситуации и обеспечении эффекта от присутствия сил.

Г-жа Председатель, мы считаем, что резолюция 1863 (2009) стала поворотным пунктом в плане достижения АМИСОМ ощутимых успехов. Совет положительно отреагировал, продлив мандат АМИСОМ еще на шесть месяцев и разрешив Миссии принять все необходимые меры для защиты ключевых объектов инфраструктуры в Сомали и создания надлежащих условий безопасности для оказания гуманитарной помощи. Он также предложил Африканскому союзу сохранить развертывание и усилить первоначально развернутые 8000 человек, чтобы повысить способность Миссии беспрепятственно выполнять мандат по принуждению к миру, а также обеспечить защиту ключевых объектов в Могадишо.

АМИСОМ «вышла за рамки» Бурунди и Уганды — теперь Джибути, Эфиопия, Кения и Сьерра-Леоне также предоставляют воинские контингенты. Гана и Нигерия входят в число стран, предоставляющих полицейские контингенты. Трудно переоценить значение «мирных дивидендов» в рамках семьи АМИСОМ. В настоящее время бизнес в Могадишо процветает, и инвесторы испытывают доверие к капиталовложениям в предприятия на территории Сомали. Морской порт также активно функционирует, и авиакомпании возобновили свои рейсы в Сомали.

В заключение хочу заметить, что хотя Африка сталкивается с весьма серьезными проблемами в области безопасности, она также является континентом, на котором партнерские отношения могут сыграть конструктивную роль. Организации Объединенных Наций необходимо активизировать свои усилия по расширению базы доноров путем налаживания взаимодействия с партнерами на региональном и субрегиональном уровнях. Она должна воспользоваться такими возможностями, и мы приветствуем усилия, которые уже были предприняты в этом отношении.

В целях дальнейшего развития этих отношений Организации Объединенных Наций необходимо ознакомиться с институциональной структурой АС, его методами работы, практикой и потенциалом. Обе организации должны взять на себя обязательство по обеспечению должной осмотрительности, транспарентности и доброй воли в интересах развития эффективных партнерских отношений. Организация Объединенных Наций должна в макси-

мальной степени использовать сильные стороны и роль, которую могут играть такие региональные организации, как Африканский союз, а также такие субрегиональные организации, как Межправительственная организация по развитию, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Экономическое сообщество западноафриканских государств. Мы должны использовать уроки, извлеченные из нашего прошлого и нынешнего опыта, в целях формирования еще более новаторских и гибких партнерских связей, опирающихся на соответствующие сильные стороны, при одновременном поощрении дальнейшего развития сотрудничества и диалога.

Хотя Уганда выражает признательность системе Организации Объединенных Наций за урегулирование различных ситуаций в Африке с различной степенью успеха, это было достигнуто главным образом благодаря использованию политических и миротворческих инструментов. Деятельность Организации Объединенных Наций по поддержанию мира оказалась наиболее заметным, а в некоторых случаях и наиболее эффективным инструментом. Наоборот, усилия Организации Объединенных Наций в области предотвращения конфликтов и посредничества были менее заметными, а координация Организацией Объединенных Наций комплексных программ по устранению коренных причин конфликта — еще менее эффективной. Это становится очевидным, если мы проанализируем объем ресурсов, выделенных для новой архитектуры миростроительства. Мы обязаны найти способы обеспечения предсказуемого и устойчивого финансирования региональных и субрегиональных организаций, особенно в тех случаях, когда они занимаются не только поддержанием мира, но и осуществлением инициатив в области миростроительства.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Бенина.

Г-н Адумас (Бенин) (говорит по-французски): Прежде всего я хотел бы присоединиться к предыдущим ораторам и искренне поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением Вашей прекрасной страны, Нигерии, на пост Председателя Совета Безопасности, а также заявить о всесторонней поддержке нашей страны, Бенина, в выполнении этой благородной миссии. Я хотел бы выразить от имени нашей страны глубокую признательность Новой

Зеландии, предшественнице Нигерии на этом посту, за ее руководящую роль в выполнении своих функций.

Бенин присоединяется к заявлению, сделанному представителем Исламской Республики Иран от имени Движения неприсоединения.

Концептуальная записка (S/2015/599, приложение), подготовленная Нигерией в качестве руководства для этих открытых прений, а также брифинг, который провел сегодня утром Генеральный секретарь, содержат весьма актуальный анализ ситуации. По мнению правительства Бенина, тема сегодняшних прений имеет особое значение в связи с его огромной заинтересованностью в отношении будущего Африканского континента, поскольку мы считаем, что региональные организации представляют собой надлежащие инструменты для решения современных проблем глобальной безопасности. Кроме того, такой подход в полной мере соответствует системе коллективной безопасности, созданной согласно Уставу Организации Объединенных Наций.

Хотя Устав Организации Объединенных Наций не налагает обязательств на государства-члены, в нем четко говорится об их ответственности за принятие первых мер реагирования на ситуации, представляющие угрозу для международного мира и безопасности. Именно в этом заключается более глубокий смысл главы VIII, в которой признается, что региональные организации призваны играть свою роль в решении вопросов, касающихся поддержания международного мира и безопасности, которые требуют принятия мер регионального характера. Поэтому вызывает удовлетворение тот факт, что ряд организаций региональной интеграции, деятельность которых была изначально направлена на поощрение экономического развития своих государств-членов, начали также заниматься вопросами мира и безопасности в связи с существенными последствиями политических и военных кризисов, оказывающих серьезное воздействие на условия, в которых они осуществляют свою главную деятельность по уставу.

Современные проблемы в области поддержания мира и международной безопасности многочисленны и сложны, и от их урегулирования зависит выживание человечества. К этим проблемам относятся терроризм и воинствующий экстремизм, воплощением которых является деятельность таких

15-25927 **37/39**

организаций, как «Боко харам», «Исламское государство», «Аль-Каида» и связанные с ними сети и организации, а также многочисленные кризисы и конфликты, обрекающие наши народы на страдания. Необходимо в полной мере учитывать роль региональных и субрегиональных организаций при реагировании на такие проблемы и их урегулировании. Эти прения предоставляют нам возможность ознакомиться с различными точками зрения относительно способов налаживания исключительно важного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, прежде всего в Африке, в интересах борьбы с угрозами международному миру и безопасности.

Мы считаем, что наиболее опытные региональные организации, располагающие значительными финансовыми средствами, материальными ресурсами и признанным опытом, должны в полной мере привлекаться к участию в принятии мер, направленных на укрепление потенциала африканских региональных и субрегиональных организаций в предотвращении конфликтов, урегулировании кризисов и постконфликтной стабилизации. Бенин поддерживает положения резолюции 2167 (2014), содержащей четкие руководящие принципы, которым мы должны следовать в этом отношении.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в большинстве операций Африканского союза в пользу мира уже доказало свою важность и актуальность. В частности, это сотрудничество привело к проведению таких операций, как Миссия Африканского союза в Сомали и Смешанная операция Африканского союза — Организации Объединенных Наций в Дарфуре, а также позволило добиться значительного прогресса в борьбе с террористической группой «Аш-Шабааб» в Сомали и в постепенной стабилизации ситуации в Дарфуре. Мы должны опираться на опыт такого успешного сотрудничества в целях дальнейшего совершенствования стратегических партнерских отношений с региональными и субрегиональными организациями, используя наиболее прагматичные формулы для решения проблем посредством обеспечения финансирования операций, осуществляемых региональными организациями с согласия Совета Безопасности и в соответствии с возложенными на них полномочиями.

Наша делегация считает, что успех сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом зависит от достижения большей согласованности действий благодаря проведению регулярных консультаций между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза в интересах более гибкого применения главы VIII Устава Организации Объединенных Наций и с учетом особых характеристик каждого кризиса и конфликта.

Необходимо урегулировать сохраняющиеся проблемы в области развития стратегического партнерства между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и региональными экономическими сообществами в вопросах мира и безопасности в интересах достижения далеко идущей цели, заключающейся в извлечении максимальных преимуществ из таких партнерских отношений для обеспечения эффективного функционирования системы коллективной безопасности, созданной согласно Уставу Организации Объединенных Наций. Совет Безопасности должен в полной мере взять на себя главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Деятельность государств-членов должна быть направлена на создание надежных региональных организаций по всему миру для того, чтобы можно было гарантировать их эффективность в урегулировании ситуаций и поиске способов решения многочисленных сложных проблем современности.

Я хотел бы завершить свое выступление словами благодарности в адрес Европейского союза, чья приверженность осуществлению соответствующих резолюций Совета Безопасности, в первую очередь тех, которые касаются сотрудничества с африканскими региональными и субрегиональными организациями, является примером для подражания. Благодаря предоставлению подготовки тысячам африканских солдат, проектам в области создания потенциала и материально-технической поддержке Европейский союз находится в авангарде сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями в качестве одного из способов урегулирования конфликтов и создания благоприятных условий для мира и безопасности на континенте в интересах достижения устойчивого развития своих государств.

Однако помимо военных действий, в процессе достижения мира необходимо уделять особое внимание поощрению межрелигиозного и межкультурного диалога в целях установления мирных отношений между народами. В таком диалоге должны участвовать представители всех слоев общества, действуя сообща ради устранения первопричин конфликта и установления нормальных отношений между общинами на низовом уровне. Это было главной целью симпозиума, который проходил в Котону с 26 по 28 мая и на котором была принята Африканская инициатива по воспитанию в духе мира и развития на основе межрелигиозного и меж-

культурного диалога. Среди прочего в этом манифесте содержится настоятельный призыв к разработке и осуществлению национальной политики по достижению мира с помощью диалога в рамках совместной работы по созданию и планированию проектов в целях развития, учитывающих все религиозные и культурные особенности на всех уровнях во всех странах, и управлению этими проектами.

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке больше нет ораторов.

Заседание закрывается в 17 ч. 50 м.

15-25927 **39/39**